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ПЕРЕДМОВА 

 

 

На сучасному етапі розвит-

ку суспільства зростають вимоги 

до компетентності, професіона-

лізму фахівців, що передбачають володіння ними новими науковими ме-

тодами, вміння орієнтуватися в потоці наукової інформації та знаходити 

найоптимальніші організаційні рішення. Так, і перед педагогами та керів-

никами закладів освіти все частіше постають завдання, які вимагають, 

окрім фахової кваліфікації, ще й вміння працювати з науковою літерату-

рою, знання методів опрацювання результатів спостережень, плануван-

ня експериментів та оптимізації процесів дослідження. Тому сучасний 

фахівець повинен мати не лише глибоку професійну підготовку, але й 

певний обсяг знань у галузі методики наукових досліджень, що передба-

чає засвоєння методологічних засад наукової праці, уміння збирати й 

опрацьовувати інформацію, розробляти програми наукових досліджень, 

аналізувати одержані результати та оформляти їх у вигляді наукового 

звіту. Успішне оволодіння методикою проведення наукового дослідження 

допоможе майбутнім менеджерам освіти у розв’язанні освітніх та управ-

лінських завдань, сприятиме швидкому та ефективному включенню в на-

уково-дослідну діяльність, формуванню професійної компетентності фа-

хівця.  

Методичні рекомендації пропонуються як навчально-методичне за-

безпечення освітнього компонента “Кваліфікаційна робота” для здобува-

чів другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 073 Мене-

джмент, які навчаються за освітньо-професійною програмою «Управлін-

ня навчальним закладом». Кваліфікаційна робота є кінцевим результа-

том самостійної індивідуальної навчальної діяльності здобувача другого 

(магістерського) рівня вищої освіти; це дослідження, яке підводить підсу-

мки вивчення здобувачами освітніх компонентів, передбачених навчаль-

ним планом відповідної освітньо-професійної програми. 

Методичні рекомендації містять загальні вимоги до підготовки, зміс-

ту, структури й оформлення кваліфікаційних робіт, які здобувачі освіти 
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виконують на завершальному етапі навчання за освітнім ступенем «ма-

гістр» відповідно до Положення про організацію освітнього процесу в 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка, 

і передбачають: 

 систематизацію, закріплення, розширення теоретичних і практи-

чних знань зі спеціальності та застосування її під час виконання конкрет-

них наукових, технічних, економічних, виробничих та інших завдань; 

 розвиток компетентностей організації проведення самостійної 

роботи й оволодіння методикою дослідження та експерименту, пов’я-

заних з темою роботи. 

Матеріали методичних рекомендацій можуть використовуватися не 

лише в освітньому процесі закладу вищої освіти, але й бути корисними 

педагогам, керівникам закладів освіти, аспірантам та іншим зацікавленим 

особам. 
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1. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ  

ДО КВАЛІФІКАЦІЙНИХ 

РОБІТ ЗДОБУВАЧІВ 

ДРУГОГО 

(МАГІСТЕРСЬКОГО)  

РІВНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Кваліфікаційна робота – це індивідуальне завдання навчально-

дослідницького, творчого чи проектно-конструкторського характеру, яке 

здобувач виконує на завершальному етапі навчання на другому (магіс-

терському) рівні вищої освіти і є однією з форм виявлення рівня теорети-

чних знань та здатності їх застосування в реалізації конкретних фахових 

завдань. 

Загальні вимоги до кваліфікаційної роботи: 

 актуальність теми та підстави для її виконання, відповідність сучас-

ному стану розвитку науки, оцінка стану об’єкта і предмета дослі-

дження, розкриття практично розв’язаних завдань провідними науко-

вими установами та організаціями, вченими і фахівцями певної галузі; 

 глибина розв’язання поставлених проблем і/або завдань; 

 конкретність, відповідність назви роботи спеціальності та змісту дос-

ліджуваної проблеми; 

 чітко визначений науковий апарат дослідження (мета, об’єкт, пред-

мет, завдання роботи, методи дослідження тощо); 

 глибина й повнота аналізу наукової літератури з теми дослідження; 

 елементи самостійності наукових пошуків студента, аргументація 

власної думки; 

 ґрунтовність та достовірність отриманих результатів; 

 змістовність, грамотність, логічність викладу матеріалу, використання 

притаманного окремій галузі науки поняттєвого апарату; 

 аргументованість і конкретність висновків та рекомендацій; 

 можливість практичного застосування результатів роботи, її апроба-

ція. 

Кваліфікаційна робота здебільшого є навчально-дослідницькою пра-

цею, яка базується на використанні наукових здобутків дослідників. Її ви-
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конання спрямоване не стільки на вирішення наукової проблеми, скільки 

повинне визначати вміння виконавця здійснювати науковий пошук, розпі-

знавати проблеми у певній галузі знань та вирішувати їх за допомогою 

відповідних методів та прийомів. Доцільно, щоб кваліфікаційні роботи 

здобувачів другого ( магістерського) рівня вищої освіти містили елементи 

наукової новизни. 

Кваліфікаційна робота виконується на базі отриманих у процесі нав-

чання і здобутих під час студентських наукових досліджень теоретичних 

знань, зібраного фактичного матеріалу з обраної теми. Майбутній ви-

пускник зобов'язаний у межах кваліфікаційної роботи подати з обраної 

проблематики власну оцінку знань, розроблених наукою, зробити зага-

льні й конкретні висновки, запропонувати свої рекомендації. 

У кваліфікаційній роботі стисло, логічно й аргументовано виклада-

ють зміст і результати дослідження, уникаючи загальних слів, бездоказо-

вих тверджень, тавтології. Написання та захист кваліфікаційної роботи 

здійснюється державною мовою. 

Наукове дослідження потребує наукового стилю викладення мате-

ріалу. 

Науковий текст виступає способом подання наукової інформації, ре-

зультатом наукового дослідження. Він є тим інтелектуальним продуктом, 

що доводиться до наукової громадськості. Від якості тексту може зале-

жати доля дослідження, його сприйняття науковим співтовариством, 

вплив цього дослідження на процес розвитку науки. Звідси випливають 

дві найважливіші функції наукового тексту: виклад змісту наукового дос-

лідження і його презентація. Якщо перша функція ставить до тексту ви-

могу точного подання дослідження, усіх його складових – від постановки 

завдань до результатів їх вирішення, то друга функція передбачає деяку 

привабливість тексту для людей, які могли б виявити інтерес до нього. 

Можна виділити такі основні особливості наукового тексту порів-

няно з іншими видами текстових матеріалів. Насамперед, слід зазначи-

ти, що науковий текст має раціональний характер, він складається із су-

джень, умовиводів, побудованих за правилами логіки науки і формальної 

логіки. Отже, важливою його особливістю є широке використання поня-

тійного, категоріального апарату науки. На відміну від художнього тексту, 

він не базується на образі, не активізує почуттєвий світ його читача, а 

орієнтований на сферу раціонального мислення. На відміну від публіцис-
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тичного тексту, він не припускає спрощення і користується понятійним 

апаратом. Його призначення не в тому, щоб змусити повірити, а в тому, 

щоб довести, обґрунтувати, аргументувати істину. 

Науковий текст написаний мовою тієї науки, яку він відображає. То-

му цілком природно те, що він може бути незрозумілий або не зовсім 

зрозумілий для непрофесіонала. При розгляді тих або інших текстів від 

опонентів можна почути таку парадоксальну фразу: "Це мені не зрозумі-

ло, тому це погано!". Науковий текст і не має бути зрозумілий кожному. У 

противному разі ми маємо справу не з науковим, а з публіцистичним тек-

стом. Однак зловживання науковою термінологією може значно утрудни-

ти розуміння тексту навіть для фахівців. 

Третьою особливістю наукового тексту є його жанровість. Науковий 

текст – це не просто текст, а певний його жанровий різновид: науковий 

звіт, дисертація, стаття, тези тощо. Жанр тексту забезпечує відповідність 

наукового знання ситуації його призначення. 

Науковий текст являє собою опис наукового дослідження в цілому 

або яких–небудь його складових. Він є знаковою формою наукового 

знання. Варто підкреслити, що не можна створити науковий текст без 

проведення наукового дослідження. У противному разі створений текст 

буде в кращому випадку являти собою міркування з приводу теми дослі-

дження, а в гіршому – реферат уже відомих робіт. Небезпечною оманою 

багатьох молодих людей є те, що вони орієнтовані на написання дисер-

тації, а не на дослідження проблеми, а потім представлення її вирішення 

в тексті дисертації. Текст, написаний з такою установкою, досить часто 

являє собою сукупність деяких необґрунтованих, хоча і правильних 

тверджень. Він має нормативний, а не дослідницький характер, тому що 

висловити істину можна тільки одним способом – за допомогою її обґру-

нтування. 

Важливими характеристиками наукового тексту є його проблемність, 

гіпотетичність, цілеспрямованість, зв'язність. Текст обов'язково відобра-

жає ту чи іншу проблему, висуває гіпотези, орієнтує на нове знання, ха-

рактеризується доцільністю і раціональністю усіх положень, орієнтова-

ний на досягнення дослідницької мети та завдань. 

Виділені особливості наукового тексту визначають його структуру. 

За найзагальнішого підходу науковий текст складається з трьох частин: 

презентативної, дослідницької і заключної. 
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У презентативній частині тексту визначаються проблема, мета і 

завдання, гіпотези і методи дослідження, а також відзначається зв'язок 

даного дослідження з іншими дослідженнями. 

Дослідницька частина тексту дає опис проведеного дослідження й 

отриманих результатів. 

У заключній частині тексту робляться висновки і даються рекоме-

ндації для проведення подальших наукових досліджень і використання 

результатів у практичному житті. 

Найменшою одиницею наукового тексту є абзац, що не має бути до-

вгим. Досвідчені дослідники підтверджують, що для оптимального 

сприйняття він має містити 7 плюс – мінус 2 окремих висловлення. 

Мистецтво підготовки наукового тексту полягає в тому, щоб не тільки 

рельєфно відобразити окремі складові наукового тексту, а й інтегрувати 

їх у цілісність. 

Отже, при написанні наукової праці необхідно враховувати такі об-

ставини: 

1. Текст роботи має бути чітко структурованим, поділятися на 

розділи і параграфи. Більш дрібні форми дроблення тексту не мають 

сенсу, оскільки на малій кількості сторінок досить важко викладати мате-

ріал. Потрібно прагнути того, щоб кожен розділ роботи являв собою са-

мостійне наукове дослідження з деякої складової загальної проблеми, 

щоб кожна складова була викладена в тексті і щоб одночасно текст був 

цілісним, а не фрагментарним. 

2. Крім розподілу тексту на розділи і параграфи, він має більш де-

талізований розподіл на значеннєві частини, абзаци і речення, що вима-

гають спеціального пророблення. Варто пам'ятати, що надмірне дроб-

лення тексту утрудняє його сприйняття. Тому всі абзаци мають бути обґру-

нтованими і зводитися до викладу однієї думки. Споріднені думки, присвя-

чені одній темі, можуть утворювати елементарну рубрику тексту і т.ін. 

3. Текст роботи має відрізнятися композиційністю. Термін "ком-

позиція" означає зіставлення, додавання, сполучення, поєднання в єди-

не ціле у певному порядку, співвідношення сторін, що разом складають 

(компонують) визначену форму. При цьому таке складання частин, дода-

вання елементів у певному порядку, їхній взаємозв'язок забезпечують 

перехід створюваного в гармонію цілого. Теорія композиції висуває такі 
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вимоги до тексту роботи, як цілісність, закінченість, симетричність, рит-

мічність. 

4. Текст не має бути декларативним. Для того щоб зробити ви-

сновки про який-небудь процес або явище, обов'язково потрібно засто-

сувати деякі аналітичні процедури: порівняти об'єкти між собою, виявити 

специфіку, знайти тенденцію (до зростання, стабілізації, зниження) і т.ін. 

Текст роботи вимагає логічно-послідовного викладу. 

5. Сприятливі можливості для написання роботи створює сис-

темний підхід, що забезпечує текст системною логікою. Виклад тут 

значно полегшується, тому що змушує шукати особливості складу, струк-

тури системи, виділяти її зовнішні і внутрішні функції, шукати систе-

моутворюючі фактори. 

6. Написання наукової праці з погляду творчого підходу аналогічне 

написанню шкільного твору з літератури. Якщо учень добре вивчив і 

обміркував літературні джерела, узагальнив свої спостереження, скон-

центрував життєвий досвід, то запускаються творчі механізми осяяння, і 

текст починає складатися сам собою. Це досить часто не відбувається у 

дорослих людей, оскільки процес створення вони намагаються замінити 

процесом інтегрування чужих думок, а нерідко – механічним "склеюван-

ням" шматків чужого тексту. 

7. При викладі матеріалу необхідно уникати понять, які не можна 

однозначно інтерпретувати. Таких понять у мові нагромадилося до-

сить багато. Головне лихо від них у тому, що вони тільки створюють ілю-

зію вирішення проблеми. До цих понять варто віднести такі вислови, як 

"підвищити", "розширити", "поліпшити", "активізувати", "реформувати". 

Вживання цих понять обов'язково вимагає конкретизації: як, яким шля-

хом це можна зробити. 

8. Цифри і факти в тексті можуть вигідно вирізняти його серед 

інших, а можуть виступити і його істотним недоліком. Перший випа-

док спостерігається тоді, коли цифри вживаються вдало, всебічно осми-

слюються, а другий – коли текст ними переповнений і висновки не ви-

пливають із набору фактів. 

9. У тексті не має бути повторів. Це особливо стосується заклю-

чних висновків і практичних рекомендацій. Нерідко магістранти безпосе-

редньо переносять висновки розділів роботи в її висновок. Це неприпус-
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тимо. При написанні висновку автор повинен вийти на новий рівень сис-

тематизації й узагальнення запропонованих висновків і рекомендацій. 

10. Текст має бути завершеним, являти собою деяку цілісність. 

Для текстів низької якості характерна фрагментарність, яка є ознакою ві-

дсутності цілісності. 

11. Науковий текст, як правило, позбавлений авторського "Я", що 

відходить на другий план і досить часто заміняється "Ми" для того, щоб 

краще відобразити авторську позицію. Але найкраще в тексті використо-

вувати безособову форму викладу (наприклад: було зроблено, проаналі-

зовано, узагальнено). 

12. Науковий текст має відрізнятися стислістю і ясністю викла-

ду, відповідати сформованій формулі "Думкам просторо, а словам тіс-

но". Ця вимога передбачає запобігання повторам, багатослівності, нето-

чним зворотам, непотрібним словам, значеннєвим асоціаціям і та ін. Він 

повинен бути максимально точним і чітким. Особливо сильно псують як-

ість тексту канцеляризми, що додають текстові шаблонності, і тавтологія, 

тобто повторення того самого, тільки різними словами. 

13. Значне поліпшення тексту наукової праці спостерігається тоді, 

коли автор спеціально перечитує текст із погляду стилю викладу, мови, 

його літературної якості. Для цього необхідно звернути особливу увагу 

на його редагування, внесення виправлень і змін. При побудові пропозицій 

потрібно прагнути до їх стислості й узгодження відмінків. 

Для створення наукового тексту дослідникам–початківцям можна 

скористатися мовними кліше (див. Додаток А). Такі мовні кліше – це го-

тові обороти, які дозволяють економно висловити думку і сприяють шви-

дкості передачі інформації. 

Існують різні думки щодо того, варто використовувати мовні кліше чи 

ні. Однак, вони хороші тим, що дозволяють молодому досліднику зрозу-

міти, які основні звороти існують в науковому мовленні, потренуватися 

на них грамотно вибудовувати свої тексти і надалі виробити свій власний 

стиль письма. 
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2. ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ  

ТА СТРУКТУРИ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

 

 

2.1. Загальна структура кваліфікаційної роботи 

Структура наукової (кваліфікаційної) роботи має такі складові:  

– титульний аркуш (Додаток Б); 

– зміст (Додаток В); 

– перелік умовних позначень, символів, скорочень і термінів (за необ-

хідності) (Додаток Г);  

– основна частина, яка містить вступ, розділи (зазвичай, 2 або 3, в кож-

ному з яких два – чотири підрозділи), висновки до кожного розділу, за-

гальні висновки; 

– список використаних джерел; 

– додатки (якщо у них є потреба). 

Кожна з цих складових, а також розділи основної частини, мають по-

чинатися з нової сторінки. 

Орієнтовний обсяг основного тексту кваліфікаційної роботи (текст 

без списку використаних джерел і додатків) складає 60-80 сторінок.  

 

2.2. Вступ та його особливості  

Основна частина роботи містить вступ, у якому магістрант розкри-

ває сутність і стан наукової проблеми (задачі) та її значущість, підстави й 

вихідні дані для розроблення теми, обґрунтування необхідності прове-

дення дослідження.  

Вступ складає приблизно 5% тексту рукопису, або 3–5 сторінок. 

У вступі подають загальну характеристику кваліфікаційної роботи у 

такій послідовності: 

 актуальність теми 

 мета і завдання дослідження 
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 об’єкт і предмет дослідження 

 гіпотеза (за потребою)  

 методи дослідження  

 теоретичне та практичне значення одержаних результатів  

 база дослідження 

 апробація результатів дослідження 

 публікації  

На завершення у вступі описують структуру кваліфікаційної роботи: 

вказується кількість розділів і підрозділів, використаних джерел, додатків 

(Додаток Д). 

Розглянемо загальні вимоги до кожної зі складових вступу кваліфі-

каційної роботи. 

Загалом, актуальність теми дослідження передбачає обґрунтуван-

ня значення обраної теми у розвитку науки та практики на основі аналізу 

вітчизняної та зарубіжної наукової літератури. Висвітлення актуальності 

повинно бути небагатослівним: досить кількома реченнями висловити 

головне – сутність і стан проблеми або наукового завдання (чому дослі-

дження даної проблеми є необхідним і важливим у даний час), визначити 

суперечності, обґрунтувати необхідність проведення дослідження. Аргу-

ментуючи актуальність обраної теми дослідження, бажаним є посилання 

на державні документи з питань освіти й виховання (приміром, Закон Ук-

раїни «Про освіту», Концепція Нової української школи, Закон України 

«Про загальну середню освіту» та ін.). Також у вступі важливо зазначити, 

хто з дослідників та науковців раніше досліджували дану тему та окремі 

її аспекти.  

Визначаючи категоріальний апарат наукового дослідження (а 

саме: об’єкт, предмет, мету, завдання та, за потреби, гіпотезу дослі-

дження), характеризуючи методи дослідження, теоретичне і практичне 

значення виконаної кваліфікаційної роботи, варто керуватися знаннями, 

отриманими здобувачами в курсі «Методика наукових досліджень», та 

відображеними у відповідному навчально-методичному забезпеченні: 

Дутко О.М., Лебідь І.Ю. Методика наукових досліджень: навчально-ме-

тодичний посібник [2-ге видання, доповнене та перероблене] / автори-

упорядники О.М. Дутко, І.Ю. Лебідь. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О.В, 2023. 160 с. URL:  

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/7492  

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/7492
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Важливим показником якості кваліфікаційної роботи магістра є ап-

робація результатів дослідження. Тобто, подається інформація про 

оприлюднення результатів дослідження: зазначається, на яких конфере-

нціях, круглих столах чи семінарах було висвітлено результати дослі-

джень. Результати дослідження можуть бути також використані в діяль-

ності певної установи чи закладу освіти (вказати назву) для вирішення 

(вказати проблему), вдосконалення (вказати, що саме) тощо.  

Після цього вказують також, у яких публікаціях (тезах, статтях) були 

опубліковані результати наукової роботи. 

 

2.3. Вимоги до написання й оформлення розділів  

Кваліфікаційна робота містить, як правило, два-три розділи, кожний 

з яких у свою чергу поділяється на 2 або 3 підрозділи. Кожний розділ по-

чинають з нової сторінки.  

У розділах основної частини подають матеріал, наприклад, в такій 

послідовності (кожна галузь науки має певну специфіку): 

Розділ 1 – огляд літератури за темою і вибір напрямів досліджень; 

автор роботи окреслює основні етапи розвитку наукової думки за своєю 

проблемою, стисло аналізуючи роботи попередників, висвітлює ті питан-

ня, що залишилися невирішеними та визначає своє місце у розв’язанні 

проблеми. Бажано закінчити цей розділ коротким резюме стосовно необ-

хідності проведення свого дослідження. Загальний обсяг огляду літера-

тури не повинен, зазвичай, перевищувати 20% обсягу основної частини 

кваліфікаційної роботи. 

Розділ 2 – виклад загальних підходів і основних методів досліджень, 

опис теоретичних і (або) експериментальних досліджень; здобувач об-

ґрунтовує вибір напряму досліджень, наводить методи вирішення за-

вдань і їх порівняльні оцінки, розробляє загальну методику проведення 

емпіричних досліджень. 

Розділ 3 – аналіз і узагальнення результатів досліджень; дослідник 

повністю викладає результати власних досліджень з висвітленням того 

нового, що подається при розробленні наукових питань. Слід оцінити по-

вноту й достовірність одержаних у роботі результатів, порівняти їх із да-

ними аналогічних досліджень інших авторів. 
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Зміст розділів має відповідати темі кваліфікаційної роботи та повніс-

тю її розкривати.  

Якщо у кваліфікаційній роботі планується два розділи, то перший 

розділ – теоретичний може містити: 

– огляд літератури з даної проблеми; 

– теоретичне обґрунтування актуальності і важливості завдань, які ви-

рішуються в даній роботі; 

– уточнення, конкретизація, узагальнення основних понять теми; 

– аналіз і систематизацію наявного досвіду. 

Загальним завданням другого, зазвичай, експериментального роз-

ділу, є опис емпіричного дослідження, відповідно до теми кваліфікаційної 

роботи, та розробка конкретних рекомендацій та пропозицій, щодо прак-

тичного удосконалення предмету дослідження.  

Зміст розділів має відповідати темі кваліфікаційної роботи та повніс-

тю її розкривати.  

 

2.4. Висновки та їх оформлення  

У кінці кожного розділу можна сформулювати висновки зі стислим 

викладом наведених у розділі теоретичних і практичних результатів. 

У висновках до розділів та загальних висновках викладаються під-

сумки проведеного дослідження. Вони мають бути стислими, чіткими, 

давати повне уявлення про зміст, значущість, обґрунтованість й ефекти-

вність розробок. У висновках викладають найважливіші наукові та прак-

тичні результати роботи. Висновки обов’язково повинні відповідати меті і 

конкретним завданням, поставленим і сформульованим у вступі (показа-

ти, чи досягнуто мети, які завдання виконано, які ні і чому). Тобто, текст 

висновків можна поділити на пункти. У першому пункті висновків оціню-

ють одержані результати та їх відповідність сучасному рівню наукових 

знань. Далі висновки мають містити відповіді на всі завдання, поставлені 

у вступі. Все це дасть змогу авторові показати, що сформульованої у 

вступі мети досягнуто. Варто наголосити на окремих важливих здобутих 

результатах, обґрунтувати їх достовірність, викласти відомості про вико-

ристання результатів дослідження або пропозиції щодо можливих галу-

зей або сфер використання результатів роботи, викласти наукову зна-

чущість роботи, бажано надати рекомендації та пропозиції щодо покра-
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щення стану справ за досліджуваною проблемою, а також визначити до-

цільність продовження досліджень за відповідною тематикою. 

Висновки не повинні містити цитат, оскільки в них лише узагальню-

ється інформація, про яку розгорнуто (з цитатами) йшлося в розділах 

кваліфікаційної роботи; висновки не повинні містити нову інформацію, 

якої не було в основній частині; у ході написання висновків не допуска-

ється звичайна компіляція, тобто використання незмінених речень або 

цілих абзаців з основної частини роботи. 

Висновки варто починати виразом «На підставі проведеного дослі-

дження можна зробити наступні висновки: 1. (2. 3…) Кожен висновок ну-

мерується (логічні частини висновків) (Додаток Е). Обсяг кожного висно-

вку до підрозділу не повинен перевищувати 1-2 сторінки, загальні висно-

вки– до трьох сторінок. 

 

2.5. Вимоги до списку використаних джерел 

Список використаних джерел – елемент бібліографічного апарату, 

котрий містить бібліографічні описи використаних джерел і розміщується 

після висновків. Список використаних джерел є важливим компонентом 

кваліфікаційної роботи. Його зміст дозволяє скласти уявлення про масш-

таб і глибину теоретичного аналізу досліджуваної проблеми, а оформ-

лення свідчить про загальну культуру роботи з науковим документом 

здобувача освіти. 

Список використаних джерел повинен бути складений у алфавітно-

му порядку відповідно до чинних вимог (Додаток Ж). Його складають 

безпосередньо за друкованим твором або виписують з каталогів і бібліо-

графічних покажчиків повністю без пропусків будь-яких елементів, скоро-

чення назв і т.ін. Завдяки цьому можна уникнути повторних перевірок, 

вставок пропущених відомостей. 

Порядкові номери бібліографічних описів у переліку джерел мають 

відповідати посиланням на них у тексті кваліфікаційної роботи (номер-

ні посилання). Наприклад, відповідно до наступного фрагмента, в спи-

ску використаних джерел за номером 45 має бути наукова праця авто-

ра Матвієнко О.В.:  

О.В. Матвієнко зазначає: «Для збільшення психологічної готовно-

сті персоналу рекомендовано попереднє впровадження та навчання 

експлуатації системи електронного документообігу, що дозволяє 



17 

зменшити навантаження на працівників на початкових етапах та по-

знайомить їх з електронними документами, мережевим обміном даних, 

електронною поштою, системами контролю» [45, с.69]. 

«СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ» орієнтовно має містити біля 

60–80 найменувань. 

В перелік варто включати наукові та навчальні видання авторів су-

часної наукової спільноти, визнаних в Україні та у світі.  

 

2.6. Додатки та їх наповнення 

Додатки оформляють як продовження наукової роботи на наступ-

них її сторінках, розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті. До до-

датків за необхідності доцільно включати допоміжний матеріал: допомі-

жні рисунки й таблиці; матеріали, що стосуються проведених досліджень 

або їх результатів: інструкції та методики, допоміжні ілюстрації, формули 

і розрахунки; фотографії; анкети, за якими проводилося письмове опиту-

вання; перелік питань, за якими проводилися бесіда чи інтерв’ю; плани-

конспекти уроків чи сценарії виховних заходів відповідно до теми дослі-

дження, витяги з протоколів, наказів тощо. 

Кожний такий додаток починається з нової сторінки. Додаток пови-

нен мати заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої вели-

кої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголов-

ком малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток» і ве-

лика літера, що позначає додаток. 

Додатки слід позначати послідовно великими літерами української 

абетки, за винятком літер Г, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, додаток А, до-

даток Б. 

Обсяг додатків не повинен перевищувати обсягу кваліфікаційної ро-

боти. 
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3. ВИМОГИ ДО 

ОФОРМЛЕННЯ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

(оформлення змісту, тексту, 

ілюстрацій, таблиць, цитат) 

 

Роботу друкують за допомогою комп’ютера та принтера на одному 

боці аркуша білого паперу формату А4 (210 мм x 297 мм) через півтора–

два міжрядкових інтервали до тридцяти рядків на сторінці 14-м кеглем 

шрифту Times New Roman чорного кольору прямого накреслення. Таб-

лиці та ілюстрації можна подавати на аркушах формату АЗ (297 мм x 

420 мм). 

Обсяг основного тексту кваліфікаційної роботи орієнтовно 80–

90 сторінок.  

До загального обсягу роботи не входять додатки, список використа-

ної літератури, таблиці та рисунки, які повністю займають площу сторін-

ки. Але всі сторінки зазначених структурних одиниць підлягають суціль-

ній нумерації. 

Текст роботи рекомендовано друкувати, залишаючи поля таких роз-

мірів: ліве – 30 мм, праве – 10-15 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм. 

Заголовки структурних частин «ЗМІСТ», «ПЕРЕЛІК УМОВНИХ 

СКОРОЧЕНЬ», «ВСТУП», «РОЗДІЛ», «ВИСНОВКИ», «ДОДАТКИ», 

«СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ», друкують великими літерами на-

півжирним шрифтом в центрі рядка. Заголовки підрозділів друкують ма-

ленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку в 

кінці заголовка не ставлять. 

Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділя-

ють крапкою. Перенесення слів у заголовку розділу не допускається. 

Не допускається розміщувати назву розділу, підрозділу, а також пун-

кту й підпункту в нижній частині сторінки, якщо після неї розміщено тільки 

один рядок тексту. 

Відстань між заголовком і подальшим чи попереднім текстом має 

бути не менше, ніж два рядки. 

Абзацний відступ повинен бути однаковим впродовж усього тексту і 

дорівнювати 1,25 см. 
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Шрифт друку повинен бути чітким, рядки – чорного кольору серед-

ньої жирності. Щільність тексту роботи повинна бути всюди однаковою.  

Кожну структурну частину роботи починають з нової сторінки. 

Сторінки кваліфікаційної роботи слід нумерувати арабськими циф-

рами, охоплюючи додатки, додержуючись наскрізної нумерації впродовж 

усього тексту. Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті 

сторінки без крапки в кінці. 

Першою сторінкою роботи є титульний аркуш, який включають до за-

гальної нумерації сторінок. На титульному аркуші номер сторінки не ста-

влять. Ілюстрації й таблиці, розміщені на окремих сторінках, включають 

до загальної нумерації сторінок роботи. 

Розділи, підрозділи, пункти, підпункти нумерують арабськими циф-

рами. 

Номер розділу ставлять після слова «РОЗДІЛ», після номера крапку 

не ставлять, потім з нового рядка друкують заголовок розділу. 

Підрозділи повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного роз-

ділу.  

Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номе-

ра підрозділу, відокремлених крапкою. Після номера підрозділу крапку не 

ставлять, наприклад, 1.1, 1.2 і т. д. 

Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, карти) і таблиці 

необхідно подавати безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, 

або на наступній сторінці. 

Ілюстрації позначають словом “Рис.” і нумерують послідовно в ме-

жах розділу, за винятком ілюстрацій, поданих у додатках. Номер ілюст-

рації повинен складатися з номера розділу і порядкового номера ілюст-

рації, між якими ставиться крапка. 

Наприклад: Рис. 1.2 (другий рисунок першого розділу) (Додаток З). 

Номер ілюстрації, її назва і пояснювальні підписи розміщують послідовно 

під ілюстрацією. Якщо в розділі наукової роботи подано одну ілюстрацію, 

то її нумерують за загальними правилами. 

Якщо ілюстрації, розміщені в кваліфікаційній роботі, створені не ав-

тором, обов’язково слід вказати джерело їх походження. 

Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у до-

датках) в межах розділу. У правому верхньому куті над відповідним заго-

ловком таблиці розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номера. 

Номер таблиці повинен складатися з номера розділу і порядкового но-
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мера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: “Таблиця 1.2” 

(друга таблиця першого розділу) (Додаток И). Якщо в розділі наукової 

роботи одна таблиця, її нумерують за загальними правилами. 

Якщо таблиці чи ілюстрації, розміщені в кваліфікаційній роботі, ство-

рені не автором, обов’язково слід вказати джерело їх походження (див. 

Додаток К). 

Обов’язковим компонентом будь-якої наукової роботи є наукове ци-

тування. Цитата – це дослівне відтворення фрагменту якогось тексту з 

обов’язковим посиланням на джерело. 

Науковий етикет потребує точно відтворювати цитований текст, бо 

найменше скорочення наведеного витягу може спотворити зміст, закла-

дений автором. 

Загальні вимоги до цитування такі: 

 текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться в 

тій граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, із збереженням осо-

бливостей авторського написання; наукові терміни, запропоновані інши-

ми авторами, не виділяються лапками, за винятком тих, що викликали 

загальну полеміку; у цих випадках використовується вираз «так званий»; 

 цитування повинно бути повним, без довільного скорочення автор-

ського тексту та без перекручень думок автора; пропуск слів, речень, абза-

ців при цитуванні допускається без перекручення авторського тексту і поз-

начається трьома крапками в ламаних дужках: […]., вони ставляться у 

будь-якому місці цитати (напочатку, всередині, наприкінці); якщо перед ви-

пущеним текстом або за ним стояв розділовий знак, то він не зберігається; 

 при непрямому цитуванні (переказі, викладі думок інших авторів 

своїми словами), що дає значну економію тексту, слід бути гранично то-

чним у викладенні думок автора, коректним щодо оцінювання його ре-

зультатів і давати відповідні посилання на джерело; 

 якщо необхідно виявити ставлення до окремих слів або думок з 

цитованого тексту, то після них у круглих дужках ставлять знак оклику 

або знак питання; 

 коли здобувач (автор роботи), наводячи цитату, виділяє в ній де-

які слова, то робиться спеціальне застереження, тобто після тексту, який 

пояснює виділення, ставиться крапка, потім дефіс і вказуються ініціали 

автора, а весь текст застереження вміщується у круглі дужки; варіантами 

таких застережень є, наприклад: (курсив наш. – А. Б.), (підкреслено 
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мною. – А. Б.), (розбивка моя – А.Б., де А, Б – перші літери імені та прі-

звища автора роботи). 

 кожна цитата (пряма (дослівний виклад уривка оригінального те-

ксту, який береться в лапки) і непряма (переказ думок автора своїми 

словами, який в лапки не береться).) обов’язково супроводжується по-

силанням на джерело. Посилання – це вказівка на джерело інформації, 

що приводиться у приклад (зовнішнє посилання) або запис, що пов’язує 

між собою частини документа – посилання на розділи, малюнки, таблиці, 

формули, додатки і т. д. (внутрішнє посилання). 

Посилання у тексті розміщують у квадратних дужках, наприклад [11, 

с. 34], де «11» – номер публікації, на яку посилається автор, у списку лі-

тератури, а через кому вказаний номер сторінки цієї публікації, на якій 

розміщено цитований текст.  

Дозволено наводити посилання на джерела інформації у виносках. У 

цьому разі оформлення посилання має відповідати його бібліографічно-

му опису за переліком посилань із зазначеного номера. 

Приклад: 

Цитата в тексті «...етичні кодекси вченого базуються на розу-

мінні того, що …[3])». 

Відповідний опис у переліку джерел посилання: 

3. Гончаренко С.У. Етика науки і етичний кодекс. Наукові записки 

Кіровоградського державного педагогічного університету імені Воло-

димира Винниченка. Серія: Проблеми методики фізико-математичної і 

технологічної освіти. 2011. Вип. 2. С. 3–12. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/nz_pmfm_2011_2_3 

Грамотне використання наукової літератури є однією з найважливі-

ших вимог, що пред’являються до наукової роботи, чи то студентський 

реферат, курсова робота, наукова стаття чи монографія. Вміння автора 

працювати з науковою літературою, коректно вживати цитати і оформля-

ти посилання на використані джерела виступає одним з показників рівня 

його академічної підготовки. Науковий етикет потребує точно відтворю-

вати цитований текст, бо найменше скорочення наведеного витягу може 

спотворити зміст, закладений автором. 

Відсутність посилання є порушенням авторських прав, а неправиль-

но оформлене посилання розглядається як серйозна помилка. На всі 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/nz_pmfm_2011_2_3
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джерела, зазначені в списку використаних джерел, бажаними є посилан-

ня в тексті кваліфікаційної роботи. Поява в тексті роботи цитат і поси-

лань, які не представлені у списку використаних джерел, є помилкою. 

Перефразовування, переказування, як правило, становить матеріал 

для більшої частини тексту наукової роботи здобувача освіти. Вдаючись 

до цього способу, необхідно також визнати авторство ідеї за допомогою 

посилань на джерела. Узагальнення дозволяє одним реченням передати 

зміст цілого розділу або цілої авторської праці. Використання чужих 

праць допомагає підтвердити власну думку, проілюструвати власну по-

зицію, протиставити її думці авторитетів чи продемонструвати слабкість 

аргументації опонентів. Проте власна думка не повинна змішуватись у 

тексті із цитованою.  
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4. АПРОБАЦІЯ 

КВАЛІФІКАЦІЙНИХ РОБІТ 

ЗДОБУВАЧІВ ДРУГОГО 

(МАГІСТЕРСЬКОГО) РІВНЯ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Працюючи над кваліфікаційною роботою магістра, здобувачі готують 

виступи на семінарах, конференціях, наукові статті, тези з метою апро-

бації результатів дослідження.  

Апробація – це метод оцінки якості виконаної роботи на основі ви-

вчення, аналізу, обстеження.  

Апробація включає в себе колективне обговорення виконаного дос-

лідження, його рецензування та експертизу, оприлюднення кінцевих ре-

зультатів у наукових журналах, реферативних збірниках, а також у ви-

ступах дослідників з доповідями і повідомленнями на науково-

практичних конференціях, семінарах.  

Під час апробації наукової роботи автори демонструють результати 

свого дослідження перед аудиторією науковців. За допомогою даної 

процедури можна переконатися у правильності вибору концепції дослі-

дження, його актуальності та практичному значенні. Це гарна можливість 

отримати відгук, рекомендації щодо свого дослідження та вдосконалити 

його. 

Апробація результатів дослідження може здійснюватися через: 

– використання пропозицій дослідника у практичній діяльності підпри-

ємства, організації та установи;  

– підготовку й опублікування результатів дослідження в науковій статті;  

– підготовку здобувачем освіти тез наукової доповіді та виступ з нею на 

науково-практичних конференціях та семінарах, які можуть мати ста-

тус міжнародних, всеукраїнських, регіональних, університетських. 

Для цього здобувач освіти попередньо готує доповідь, статтю чи те-

зи за вимогами організатора науково-практичної конференції, семінару 

чи збірника наукових праць (наприклад, як у Додатку Л). Подає заявку 

на участь (друк), надсилає підготовлені матеріали, які проходять апро-
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бацію, в запропонованій формі (очна, заочна, онлайнова, офлайнова), їх 

оприлюднює. 

Відповідно у вступі кваліфікаційної роботи здобувач зазначає, на 

яких наукових конференціях, семінарах оприлюднено результати дослі-

дження. 

По кожній конференції слід вказувати її офіційну назву, місто (для 

закордонних – країну) та дату проведення, зазначити тему доповіді (орі-

єнтовний приклад можна побачити в Додатку Д). 
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5. ЕТИКА НАУКОВЦЯ  

Й АКАДЕМІЧНА 

ДОБРОЧЕСНІСТЬ 

СУЧАСНОГО ДОСЛІДНИКА 

 

 

Працюючи над науковим дослідженням, здобувачі освіти, як і всі 

вчені, повинні дотримуватися не лише вимог щодо змісту та оформлення 

своєї роботи, але й враховувати етичні засади наукової діяльності. 

Наукова етика – це сукупність встановлених та визнаних науковою 

спільнотою норм поведінки, правил, моралі наукових працівників, зайня-

тих в сфері науково-технологічної та науково-педагогічної діяльності. 

У науковому товаристві склалася з часом своя система моральних 

норм, імперативів, заборон, що регулюють наукову діяльність, тобто ети-

чний кодекс ученого. В усьому світі етичні кодекси вченого базуються на 

розумінні того, що належна практика у сфері науки сприяє довірі в сере-

довищі наукового співтовариства та між ним і суспільством, що є необ-

хідним для розвитку науки. Вчені повинні бути впевненими в надійності 

результатів роботи своїх колег. У свою чергу, суспільство має бути впев-

неним у чесності науковців та достовірності результатів їхніх досліджень. 

Загальними зборами Національної академії наук України 15 квітня 

2009 р. затверджено «Етичний кодекс ученого України», який визначає 

етичні принципи, на яких ґрунтується наукова діяльність, регулює відно-

сини науковців між собою та із суспільством, встановлює основні засади 

для оцінки вченими власної роботи та діяльності колег з моральної точки 

зору. Детальніше з Етичним кодексом ученого можна ознайомитися тут: 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0002550-09#Text  

Сьогодні, відповідно до Закону України “Про освіту” (2017), важли-

вим принципом освітньої діяльності є: 

1. Академічна доброчесність, тобто, сукупність етичних принципів 

та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освіт-

нього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 

(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчан-

ня та/або наукових (творчих) досягнень. 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0002550-09#Text
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2. Дотримання академічної доброчесності педагогічними, нау-

ково-педагогічними та науковими працівниками передбачає: 

 посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; 

 дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 

 надання достовірної інформації про методики і результати дослі-

джень, джерела використаної інформації та власну педагогічну (нау-

ково-педагогічну, творчу) діяльність; 

 контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами 

освіти; 

 об’єктивне оцінювання результатів навчання. 

3. Дотримання академічної доброчесності здобувачами осві-

ти передбачає: 

 самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та під-

сумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими 

освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх 

індивідуальних потреб і можливостей); 

 посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; 

 дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 

 надання достовірної інформації про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і 

джерела інформації. 

4. Порушенням академічної доброчесності вважається: 

 академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) 

наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результа-

тів власного дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих 

текстів (оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення 

авторства; 

 самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних ра-

ніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

 фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовують-

ся в освітньому процесі або наукових дослідженнях; 

 фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних да-

них, що стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 
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 списування – виконання письмових робіт із залученням зовніш-

ніх джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема під 

час оцінювання результатів навчання; 

 обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної 

освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; 

формами обману є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабри-

кація, фальсифікація та списування; 

 хабарництво – надання (отримання) учасником освітнього про-

цесу чи пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, 

пільг чи будь-яких інших благ матеріального або нематеріального харак-

теру з метою отримання неправомірної переваги в освітньому процесі; 

 необ’єктивне оцінювання – свідоме завищення або заниження 

оцінки результатів навчання здобувачів освіти; 

 надання здобувачам освіти під час проходження ними оці-

нювання результатів навчання допомоги чи створення перешкод, 

не передбачених умовами та/або процедурами проходження такого 

оцінювання; вплив у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, по-

гроза, примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) 

працівника з метою здійснення ним необ’єктивного оцінювання результа-

тів навчання. 

5. За порушення академічної доброчесності педагогічні, науко-

во-педагогічні та наукові працівники закладів освіти можуть бу-

ти притягнені до такої академічної відповідальності: 

 відмова у присудженні наукового ступеня чи присвоєнні вченого звання; 

 позбавлення присудженого наукового (освітньо-творчого) ступеня чи 

присвоєного вченого звання; 

 відмова в присвоєнні або позбавлення присвоєного педагогічного 

звання, кваліфікаційної категорії; 

 позбавлення права брати участь у роботі визначених законом органів 

чи займати визначені законом посади. 

6. За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти 

можуть бути притягнені до такої академічної відповідальності: 

 повторне проходження оцінювання (контрольна робота, іспит, залік 

тощо); 

 повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої 

програми; 
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 відрахування із закладу освіти (крім осіб, які здобувають загальну се-

редню освіту); 

 позбавлення академічної стипендії; 

 позбавлення наданих закладом освіти пільг з оплати навчання. 

7. Види академічної відповідальності (у тому числі додаткові 

та/або деталізовані) учасників освітнього процесу за конкретні порушен-

ня академічної доброчесності визначаються спеціальними законами 

та/або внутрішніми положеннями закладу освіти, що мають бути затвер-

джені (погоджені) основним колегіальним органом управління закладу 

освіти та погоджені з відповідними органами самоврядування здобувачів 

освіти в частині їхньої відповідальності. 

8. Порядок виявлення та встановлення фактів порушення 

академічної доброчесності визначається уповноваженим колегіаль-

ним органом управління закладу освіти з урахуванням вимог цього За-

кону та спеціальних законів. Кожна особа, стосовно якої порушено 

питання про порушення нею академічної доброчесності, має такі 

права: 

 ознайомлюватися з усіма матеріалами перевірки щодо встановлення 

факту порушення академічної доброчесності, подавати до них заува-

ження; 

 особисто або через представника надавати усні та письмові пояснен-

ня або відмовитися від надання будь-яких пояснень, брати участь у 

дослідженні доказів порушення академічної доброчесності; 

 знати про дату, час і місце та бути присутньою під час розгляду пи-

тання про встановлення факту порушення академічної доброчесності 

та притягнення її до академічної відповідальності; 

 оскаржити рішення про притягнення до академічної відповідальності 

до органу, уповноваженого розглядати апеляції, або до суду. 

9. Форми та види академічної відповідальності закладів осві-

ти визначаються спеціальними законами. 

10. За дії (бездіяльність), що цим Законом визнані порушенням 

академічної доброчесності, особа може бути притягнута до ін-

ших видів відповідальності з підстав та в порядку, визначених 

законом. 
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Крім цього, усі нормативні документи, що стосуються академічної 

доброчесності здобувачів освіти К-ПНУ ім. Івана Огієнка, можна знайти 

на сайті університету за покликанням:  

https://integrity.kpnu.edu.ua/normatyvna-baza/  

 

Дотримання етики науковця важливе не лише під час оформлення 

результатів наукового дослідження, але й під час захисту наукової ро-

боти. Виступ дослідника на захисті супроводжується використанням 

необхідного ілюстративного матеріалу (таблиць, графіків, слайдів, фо-

рмул тощо) та/або мультимедійної презентації. Виступ повинен містити 

стислий виклад змісту, структури роботи, висновків та рекомендацій. 

Увага зосереджується на висновках, пропозиціях, практичній значущості 

дослідження, особистому внеску автора роботи в отриманий результат. 

Зміст та якість виступу і презентації перед захистом перевіряє науковий 

керівник. 

Під час обговорення результатів наукового дослідження може вини-

кнути наукова дискусія – тобто, публічне обговорення спірного наукового 

питання двома або кількома особами (опонентами). Мета наукової дис-

кусії – пошук істини, а не хизування розумом і ерудицією, не перемога 

над опонентом. Під час обговорення слід забезпечити рівність сторін, з 

повагою ставитись до учасників дискусії, давати їм змогу висловитися, не 

переривати. Слід бути толерантним. Не можна ображати опонента, на-

віть якщо ви обурені його висловлюваннями. Пам’ятайте: істина віднос-

на, а не абсолютна. Не вважайте правильною тільки свою думку. Диску-

сія – це конфлікт ідей, а не людей. Тому не слід вдаватися до негативних 

оцінок компетентності опонента, принижувати його ущипливими заува-

женнями. Емоційні репліки учасників дискусії мають подаватися без кри-

ку. Слід дотримуватися стандартних етикетних формул, які виражають 

прохання, подяку, вибачення. 

До етики звітування про проведене дослідження (як в тексті роботи, 

так і під час її захисту) можна віднести вимоги до об’єктивності та вірогі-

дності, правдивості та надійності інтерпретації отриманих результатів. 

Не потрібно прикрашати дані спостережень та експериментів, завищува-

ти ефективність використаних методів та прийомів. 

Також слід уникати надто високих оцінок своєї роботи. Фрази “одер-

жано вперше”, “запропоновано новий підхід” мають ґрунтуватися на ре-

тельному вивченні досліджуваної проблеми. 

https://integrity.kpnu.edu.ua/normatyvna-baza/
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Етичні норми та імперативи вченого – це духовний стрижень, який 

визначає його природу як науковця, моральний стан, чесність та чистоту. 

Вони підштовхують і орієнтують діяльність вченого на пошук (відкриття) 

чогось нового, невідомого науці, але водночас вимагають, щоб нове 

знання було логічно і послідовно оформленим та експериментально під-

твердженим і обґрунтованим. 

Дотримання етичних норм є умовою продуктивності наукової праці, 

встановлення творчих взаємин у колективі, ефективного розв’язання пе-

дагогічної проблеми 

 

 



31 

6. ПУБЛІЧНИЙ ЗАХИСТ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ  

РОБОТИ 

 

 

 

В ході підготовки кваліфікаційної роботи, вона обговорюється з нау-

ковим керівником для узгодження змісту та структури, внесення необхід-

них правок. Здобувач зобов’язаний подавати роботу науковому керівни-

кові на перевірку у визначені терміни.  

Попередній захист кваліфікаційної роботи відбувається на засіданні 

випускової кафедри (кафедри педагогіки та менеджменту освіти). На 

ньому викладачі дають поради та рекомендації щодо вдосконалення як 

власне роботи, так і підготовленого студентом виступу та/або мультиме-

дійної презентації. 

Після отримання відгуку наукового керівника, рецензії на закінчену 

кваліфікаційну роботу фахівця відповідної кваліфікації випускник зо-

бов’язаний переконливо захистити роботу на засіданні екзаменаційної 

комісії. 

Публічний захист кваліфікаційної роботи передбачає: 1) доповідь 

здобувача, та 2) відповіді на поставлені запитання. У доповіді на захисті, 

яка триває 7–10 хвилин, здобувач має висвітлити зміст дослідження, йо-

го мету, завдання, предмет та об’єкт, обґрунтувати вибір теми, ступінь її 

висвітлення в науковій літературі. Основна частина доповіді має бути 

присвячена викладенню наукової новизни роботи, результатів дослі-

дження, практичних висновків і рекомендацій. 

Рекомендуємо здобувачам розпочинати виступ на захисті з тради-

ційного звертання до членів екзаменаційної комісії, а далі переходити до 

стислого викладу змісту наукового дослідження, висновків та рекомен-

дацій (див. Додаток М). Виступ здобувача на захисті може супроводжу-

ватися використанням необхідного ілюстративного матеріалу (таблиць, 

графіків, слайдів, формул тощо) та/або мультимедійної презентації. Вар-

то зосереджувати увагу на практичній значущості дослідження, виснов-

ках, пропозиціях, особистому внеску автора роботи в отриманий резуль-
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тат. Зміст та якість виступу та презентації перед захистом перевіряє нау-

ковий керівник. 

Під час обговорення результатів наукового дослідження може вини-

кнути наукова дискусія – тобто, публічне обговорення спірного наукового 

питання двома або кількома особами (опонентами). Мета наукової дис-

кусії – пошук істини, а не хизування розумом і ерудицією, не перемога 

над опонентом. Під час обговорення слід забезпечити рівність сторін, з 

повагою ставитись до учасників дискусії, давати їм змогу висловитися, не 

переривати. Слід бути толерантним. Не можна ображати опонента, на-

віть якщо ви обурені його висловлюваннями. Пам’ятайте: істина віднос-

на, а не абсолютна. Не вважайте правильною тільки свою думку. Диску-

сія – це конфлікт ідей, а не людей. Тому не слід вдаватися до негативних 

оцінок компетентності опонента, принижувати його ущипливими заува-

женнями. Емоційні репліки учасників дискусії мають подаватися без кри-

ку. Слід дотримуватися стандартних етикетних формул, які виражають 

прохання, подяку, вибачення. 

До етики звітування про проведене дослідження (як в тексті роботи, 

так і під час її захисту) можна віднести вимоги до об’єктивності та вірогі-

дності, правдивості та надійності інтерпретації отриманих результатів. 

Не потрібно прикрашати дані спостережень та експериментів, завищува-

ти ефективність використаних методів та прийомів. 

Також слід уникати надто високих оцінок своєї роботи. Фрази “одер-

жано вперше”, “запропоновано новий підхід” мають ґрунтуватися на ре-

тельному вивченні досліджуваної проблеми. 

В цілому, успішність виступу зумовлена дотриманням певних пра-

вил, зокрема: 

 дотримуватися регламенту. 

 не використовувати довгі складні фрази й словосполучення, намага-

тися вживати короткі речення; 

 не перевантажувати виступ цифрами, фактами й цитатами;  

 упевнено й системно викладати результати своєї роботи, користува-

тися текстом лише за необхідності, що засвідчуватиме належну підго-

товку до виступу; 

 давати чіткі, суттєві відповіді на запитання та зауваження. 

У відповідях на питання членів комісії бажано уникати двох крайно-

щів: 1) зайвої стислості й категоричності, та 2) надмірної багатослівності. 
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Зайва стислість і категоричність часто справляє враження «втечі» від ві-

дповіді на питання і свідчить про невміння вести наукову полеміку та 

дискусію. Аналогічне враження справляє і надлишок роз’яснень. 

Культура мовлення та дотримання регламенту є обов’язковим еле-

ментом культури й етики наукових повідомлень. 

Письмову рецензію оголошує особисто рецензент у разі його прису-

тності на захисті або один із членів екзаменаційної комісії за дорученням 

голови комісії. 

Результати атестації здобувачів вищої освіти оцінюються за націо-

нальною шкалою, рейтинговою системою оцінювання та шкалою ЄКТС і 

оголошуються в день захисту кваліфікаційних робіт. 

Студента, який на захисті кваліфікаційної роботи отримав незадові-

льну оцінку за національною шкалою та оцінку FX за шкалою ЄКТС, від-

раховують з університету. Йому видають академічну довідку встановле-

ного зразка. У разі, коли захист кваліфікаційної роботи визнається неза-

довільним, екзаменаційна комісія вирішує, чи може здобувач подати на 

повторний захист ту саму роботу з доопрацюванням, чи він зобов’язаний 

опрацювати нову тему, визначену відповідною кафедрою. 

Студент, який не захистив кваліфікаційну роботу, має право на по-

вторну атестацію (з наступного навчального року) упродовж трьох років 

після відрахування з університету. 

Кваліфікаційні роботи зберігаються в бібліотеці університету впро-

довж п’яти років. Після закінчення терміну зберігання їх списують і зни-

щують, про що складається відповідний акт. 
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ДОДАТКИ 

 

 

 

Додаток А 

МОВНІ КЛІШЕ: 

для формулювання актуальності теми дослідження 

Проблема / назване явище заслуговує на особливу увагу серед нау-

ковців…  

Проблема актуальною на сучасному етапі розвитку науки… 

Проблема відноситься до найактуальніших… 

Проблема давно є на часі… 

Проблема є актуальною… 

Проблема є дискусійною… 

Проблема є не досить розробленою… 

Проблема є мало розробленою / недослідженою… 

Проблема є цілком на часі… 

Проблема заслуговує на особливу увагу… 

Проблема не була об’єктом спеціального вивчення… 

Проблема перебуває у центрі уваги… 

Проблема посідає важливе місце… 

Проблема фрагментарно висвітлювалася в.. 

Проблема цілком є не вирішеною… 

Уважного ставлення дослідників останнім часом вимагає питан-

ня… 
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опису історії та сучасного стану проблеми 

Прийнято вважати, що… 

Загальновідомо, що… 

На думку (кого?)… 

Згідно з поглядами (кого?)… 

Як вважають (вважає)… 

Наявні погляди щодо цього питання можна класифікувати так… 

Дослідженням цієї проблеми у різні часи / періоди займалися… 

Цих поглядів дотримуються (дотримується)… 

Гіпотезу / припущення про… висунув / запропонував… 

Початок тенденції саме такого вивчення поклав… 

Нову концепцію (ідею, теорію, гіпотезу) розробили… 

 

формулювання мети 

Метою є встановити (встановлення)… 

Метою є визначити (визначення)… 

Мета статті полягає у порівнянні… 

У статті вивчаються / виявляються / з’ясовуються… 

Мета статті – проаналізувати / описати / схарактеризувати / 

виявити / порівняти / узагальнити / систематизувати… 

Метою роботи є дослідження… 

 

переходу до завдань 

Поставлена / сформульована мета вимагає / передбачає розв’я-

зання цілої низки конкретних завдань, а саме:… 

Для реалізації мети поставлено такі завдання… 

Мета зумовила конкретні завдання, а саме:… 
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формулювання завдань 

проаналізувати (методику, закономірності, тенденції, проблеми, 

роль, можливості, реалії та перспективи)… 

виявити закономірності… 

дослідити особливості… 

встановити (закономірності, тенденції, основні закони, принципи, 

системні ознаки, параметри)… 

класифікувати… 

описати (особливості, проблеми, параметри, ознаки, структуру, 

співвіднесеність, зв’язок, аспекти, засади, тенденції)… 

обґрунтувати (теорію, тезу, погляди науковців на…, концепцію, 

перспективи, систему, шляхи розв’язання проблеми)… 

узагальнити (досвід, висновки, результати попередніх досліджень, 

результати експерименту, експериментальні дані, статистичні дані, 

матеріали дослідження)… 

розглянути (проблеми, особливості, параметри, ознаки, структу-

ру, зв’язок, сутність, основні принципи, засади, характер, аспекти, ме-

ханізми)… 

з’ясувати (причини, сутність, особливості, умови, характер, при-

роду й структуру, місце й роль, основні принципи, параметри, законо-

мірності)… 

порівняти (позиції, результати, погляди, параметри, різні підходи, 

наукові концепції, якості, ознаки, функції, дефініції)… 

охарактеризувати (сутність, сучасний стан, значення, механізм, 

основні напрямки, особливості, передумови, якості, причини, принци-

пи)… 

відстежити (процес, логіку, факти, причини, можливості, умови)… 

запропонувати (нові підходи, шляхи розв’язання проблеми, класифіка-

цію, рекомендації, нові методики дослідження)… сформулювати (зако-

ни, принципи, завдання, правила, висновки, рекомендації щодо, позицію 

щодо)… 

навести (теорію, загальну характеристику, вагомий статистич-

ний матеріал, відомості, характеристики, класифікації, типології) 
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перехід до основного викладу матеріалу 

Є підстави вважати… 

Перевіримо висунуте припущення… 

Однією з найважливіших особливостей досліджуваного об’єкта є… 

Зібраний і проаналізований фактичний матеріал дозволяє проілюстру-

вати певні спостереження… 

Матеріали здійсненого обстеження дозволяють згрупувати / уза-

гальнити / уточнити / конкретизувати / класифікувати / провести 

нову таксономію… 

Вдалося зафіксувати / з’ясувати / помітити певні закономірнос-

ті… 

 

логічні переходи від одного аспекту до іншого 

Як було сказано (показано, зауважено, зазначено, встановлено, ви-

явлено, з’ясовано)… 

Як свідчать дані (результати)… 

Як уже вказувалося / підкреслювалося вище / раніше… 

Вище йшлося про… 

Згідно з цим… 

Відповідно до цього… 

У зв’язку з цим… 

У зв’язку з викладеним вище… 

Далі з’ясуємо… 

У такий же спосіб знаходить свій вияв… 

 

доповнення або уточнення інформації 

також... 

при чому… 

при тому… 

разом з тим… 

крім того… 
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більше того… 

до речі… 

між іншим… 

головним чином… 

особливо… 

точніше… 

маємо на увазі… 

по суті… 

втім… 

(у)все–таки…  

тим більше, що… 

у тому числі… 

тобто… 

а саме… 

 

порівняння або протиставлення 

однак… 

проте… 

але… 

так само… 

так само, як і… 

не лише…, але й… 

порівняно з… 

на противагу (чому?)… 

навпаки… 

аналогічно (до чого?)… 

таким же чином… 

з одного боку…, з іншого боку… 

у той же час, як… 



41 

разом із тим… 

тим більше, що… 

 

всебічний розгляд об’єкта, особливо з погляду типовості,  

конкретності, сутності 

у цьому розумінні… 

взагалі… 

зокрема… 

як правило… 

в основному… 

практично… 

по суті… 

з одного боку… 

іншого боку… 

крім того… 

окрім… 

у контексті… 

за концепцією… 

між іншим… 

більше того… 

 

виокремлення певного аспекту інформації 

головне при цьому… 

зупинимося на головному… 

необхідно зазначити, що… 

маємо підкреслити / зауважити, що… 

слід мати на увазі / враховувати, що… 

характерно, що… 
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аналіз інформації – висловлення об’єктивної оцінки 

що… 

безперечно, що… 

безсумнівно, що… 

очевидно, що… 

насправді… 

безсумнівно, але… 

швидше за все… 

досвід (розрахунки, аналіз) підтвердив… 

як відомо… 

загальновідомо, що… 

згідно з поглядами… 

 

аналіз інформації – висловлення суб’єктивної оцінки 

вважаємо, що… 

здається, що… 

на наш погляд… 

за нашим переконанням… 

уявляється вірогідним / правомірним… 

викликає сумнів… 

точка зору автора, що збігається з нашою, … 

вірогідно… 

ймовірно… 

висловлювання впевненості 

Є впевненість у тому, що… 

Переконливим є погляд знаних авторитетів у цій галузі на (що?)… 

Не можна не зважати на те, що… 

Доведено, що… 

Є очевидним, що… 

Ці факти переконують у (чому?)… 
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Автор переконливо доводить, що… 

Результати дослідження підтверджують справедливість (чо-

го?)… 

Можна з упевненістю сказати, що… 

У цьому аспекті варто взяти до уваги… 

 

висловлення критики, незгоди, спростування 

Не можна погодитися… 

Навряд чи можна погодитися… 

Є підстави дорікати в неточності… 

Є серйозні заперечення щодо… 

Необґрунтовано стверджується… 

Є дискусійним питання… 

Низка сумнівів та зауважень виникає при… 

Певний сумнів викликають наведені приклади / статистичні дані / 

припущення щодо… 

 

узагальнення в основному змісті 

відтак… 

отже,… 

у підсумку… 

в/у результаті… 

усе це свідчить про те, що… 

є очевидним, що… 

це дозволяє зробити висновок… 

це свідчить про… 

нарешті… 

сформулюємо висновок… 

одним словом… 

підбиваючи підсумки, … 

резюмуючи, … 
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ілюстрації до теоретичних викладок 

наприклад,… 

як приклад… 

прикладом може бути / слугувати… 

наведемо приклад… 

проілюструємо викладене вище яскравими прикладами… 

розглянемо приклад… 

проаналізуємо типові приклади… 

унаочнимо… 

 

висновки 

Отже, проведене дослідження (виконаний аналіз) підтверджує, 

що… 

Отже, є всі підстави зробити такий висновок:… 

Результати здійсненого аналізу дозволяють зробити висновок 

про… 

Відтак, можна впевнено стверджувати, що… 

Сформулюємо основні висновки… 

Здійснене дослідження дає можливість / дозволяє зробити такі ви-

сновки:… 

Проведене дослідження дало можливість сформулювати такі ви-

сновки:… 

В ході експерименту розв’язано поставлені завдання й підтвер-

джено основні положення запропонованої гіпотези, а саме:… 

 

перспективи подальших розробок 

У перспективі планується дослідження співвідношення… 

Перспективним видається більш детальне вивчення явища … у 

порівняльному аспекті 

Перспективи подальшого вивчення заявленої проблеми вбачаємо у 

дослідженні… 
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Подальше дослідження цього аспекту полягає в… 

У межах отриманих результатів можна намітити перспективу 

подальшого студіювання в цьому напрямі… 

 

цитування 

(Дослідник) так визначає завдання… 

В … аспекті висвітлюють проблему вітчизняні вчені… 

В аналогічному напрямку активно працюють (дослідники) 

Використовуємо методику, запропоновану дослідником... 

Вітчизняна … представлена працями дослідників) 

Дані запозичено зі статті… 

Детальніше дивіться про це у працях… 

До проблеми (якої?) зверталося чимало авторів:… 

До цієї проблеми зверталися вчені… 

Дослідник … пропонує/стверджує, що… 

Дослідник … зазначає/нагадує, що… 

Дослідник … вбачає, що… 

На переконання (дослідника),… 

Один із підходів представлено у працях… 

Пишучи про…, (дослідник) висловив гіпотезу… 

Проблемі … приділили увагу… 
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Додаток Б 

Зразок оформлення титульної сторінки 

Міністерство освіти і науки України 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 

Педагогічний факультет 

Кафедра педагогіки та менеджменту освіти 

 

 

 

Кваліфікаційна робота 

 

з теми: УПРАВЛІННЯ ІНФОРМАЦІЙНИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

ШЛЯХОМ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБІГУ 

 

 

 

Виконала: здобувачка другого (магістерського) 

рівня вищої освіти 

UNZ1m22z групи 

спеціальності 073 Менеджмент 

Баліцька Ольга Антонівна 

 

Керівник:  

Іванюк В.В., доцент кафедри педагогіки  

та менеджменту освіти, 

кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Рецензент:  

Маркіна І.О., доцент кафедри теорії  

та методик початкової освіти,  

кандидат педагогічних наук, доцент 

 

 

Кам’янець-Подільський – 2024 р. 
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Додаток В 

Зразок змісту кваліфікаційної роботи 

 

ЗМІСТ 

 

ВСТУП ............................................................................................................ 4 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОЄКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Сутність та зміст проєктної діяльності  ........................................................ 8 

1.2. Види проєктів ........................................................................................ 14 

1.3. Організаційні аспекти реалізації проєктів в закладі дошкільної  

освіти ............................................................................................................ 29 

1.4. Критерії оцінювання проєктної діяльності  ......................................... 37 

Висновки до розділу 1 ................................................................................. 46 

РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ 

2.1. Шляхи управління проєктами в закладі дошкільної освіти ............... 47 

2.2. Аналіз практики впровадження проєктної діяльності в закладі 

дошкільної освіти (на прикладі ЗДО м. Кам’янця-Подільського) ............. 61 

2.3. Методичні поради щодо ефективного управління проєктною 

діяльністю в закладі дошкільної освіти ...................................................... 66 

Висновки до розділу 2 ................................................................................. 75 
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Додаток Г 

Перелік умовних позначень, символів, скорочень і термінів 

 

Використані в роботі незастандартовані умовні позначення, симво-

ли, оди- ниці, скорочення й терміни пояснюють у переліку, який подають 

безпосередньо після «Змісту», починаючи з наступної сторінки. Додатко-

во їхнє пояснення наводиться у тексті при першому згадуванні. 

Переліки скорочень та умовних позначень слід розташовувати стов-

пцем за абеткою. Ліворуч в абетковому порядку наводять скорочення 

або умовні позначення спочатку українською мовою, а потім іншими мо-

вами (за наявності), а праворуч – їх розшифрування. 

Скорочення, символи, позначення, які повторюються не більше двох 

разів, до переліку не вносяться. 

 

Наприклад: 

ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ I СКОРОЧЕІІЬ 

ЗДО – заклад дошкільної освіти  

3BO – заклад вищої освіти 

ООН – Організація Об’єднаних Націй  

3MI – засоби масової інформації 
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Додаток Д 

Орієнтовний схематичний зразок вступу кваліфікаційної роботи 

ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена зорієнтованістю держави на 

соціальні й економічні зрушення, які спонукають до реформ в сучасній 

системі освіти. Зокрема, важливою вбачаємо модернізацію процесу уп-

равління в сучасній освіти. Це вимагає впровадження інноваційного ме-

неджменту в закладах освіти, в тому числі й дошкільної, що може здійс-

нюватися через систему наукових, педагогічних, методичних та управ-

лінських заходів, про які йдеться у законах України «Про освіту» (2017), 

«Про інноваційну діяльність» (2002), а також в Національній доктрині ро-

звитку освіти в Україні в ХХІ ст. (2002), Концепції розвитку педагогічної 

освіти (2018), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-

2021 роки (2013) та Проекті Концепції розвитку освіти України на період 

2015-2025 років (2014). 

Проблема управлінської діяльності, інноваційного менеджменту в 

освітньому процесі–складна для вирішення в педагогічній теорії та прак-

тиці з огляду на часті зміни, викликані державотворчими та глобалізацій-

ними процесами. Сучасна система дошкільної освіти потребує ефектив-

ного впровадження інноваційного менеджменту, наукового обґрунтуван-

ня педагогічних умов, які б забезпечували результативність інноваційно-

го менеджменту в закладах дошкільної освіти. 

Аналіз наукової літератури свідчить про увагу дослідників до про-

блеми інноваційного менеджменту. Зокрема, окремі її аспекти висвітлено 

в працях Ю. Бабанського, В. Бондара, Л. Гаєвської, Н. Заворотинської, 

І. Іванюка, Н. Корогод, П. Микитюка та ін. Загальні положення управління 

закладами освіти відображено в працях Є. Березняка, Л. Ващенко, 

Л. Даниленко, В. Маслова, С. Сисоєвої та ін. Психологічні аспекти керів-

ництва закладом освіти можна знайти в працях Л. Карамушки та В. Піке-

льної. Філософський, соціологічний складові управління висвітлено у до-

слідженнях В. Андрущенка, Б. Гершунського, В. Кременя, В. Лутая, В ін.; 

а управлінський аспект – у Г. Дмитренко, Ю. Конаржевського, М. Конда-

кова, Н. Островерхової, М. Поташника та ін. Щодо значення реалізації 

педагогічних умов в процесі управління акцентували О. Назарова, Г. По-

номарьова, С. Семенець, С. Яценко та ін. 
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Так, аналіз наукових праць дає можливість стверджувати про потре-

бу в розв’язанні певних суперечностей, а саме: 

– між політикою держави, що зумовлює зміни в системі освіти, та 

недостатньою розробкою механізму впровадження інноваційного мене-

джменту, зокрема в закладах дошкільної освіти; 

– між потребою реалізації педагогічних умов, що забезпечують 

ефективне впровадження інноваційного менеджменту в ЗДО, та недо-

статнім вивченням цієї проблеми у педагогічній теорії і практиці; 

– між потребою вибору оптимальних форм та методів інноваційно-

го менеджменту та недостатнім їх науковим обґрунтуванням в теорії і 

практиці менеджменту закладу освіти; 

– між потребами у компетентних учасниках інноваційного мене-

джменту та відсутністю їх ефективної підготовки до реалізації такого 

процесу. 

Разом з тим, педагогічні умови впровадження інноваційного мене-

джменту в закладі дошкільної освіти ще не стали предметом окремого 

розгляду в педагогічній науці. Таким чином, актуальність проблеми, важ-

ливість її розробки зумовили вибір теми дослідження: «Педагогічні умови 

впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкільної освіти». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкільної освіти та 

на основі емпіричного дослідження розробити методичні поради щодо їх 

впровадження в закладах дошкільної освіти. 

Відповідно до мети визначили завдання дослідження: 

1) з’ясувати сутність інноваційного менеджменту в системі дошкіль-

ної освіти; 

2) визначити особливості впровадження інноваційного менеджмен-

ту в систему дошкільної освіти; 

3) обґрунтувати педагогічні умови впровадження інноваційного ме-

неджменту в закладах дошкільної освіти; 

4) здійснити емпіричне дослідження практики впровадження іннова-

ційного менеджменту в закладах дошкільної освіти; 

5) розробити методичні поради щодо впровадження інноваційного 

менеджменту в закладі дошкільної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес впровадження інноваційного менедж-

менту в закладі дошкільної освіти.  



51 

Предмет дослідження: педагогічні умови впровадження інновацій-

ного менеджменту в закладі дошкільної освіти. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел з 

проблеми дослідження; узагальнення, порівняння, систематизація тео-

ретичних і емпіричних даних; письмове опитування (анкетування), усне 

опитування (бесіда), самооцінювання.  

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему впровадження інноваційного менеджменту в 

закладах дошкільної освіти. 

Практичне значення полягає в тому, що запропоновано методичні 

поради щодо впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкі-

льної освіти. 

База дослідження. Емпіричне дослідження в рамках магістерського 

дослідження проводилося на базі закладів дошкільної освіти м. Кам’ян-

ця-Подільського.  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:  

Науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільсь-

кого національного університету імені Іван Огієнка (4-5 квітня 2023 року) 

з доповіддю «Педагогічні умови впровадження інноваційного менеджме-

нту в закладах дошкільної освіти»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби» (28 березня 2023 року), м. Кам’янець-

Подільський, з доповіддю на тему: «Поняття інноваційного менеджменту 

в теорії управління». 

Публікація:  

Гуменюк С.І. Поняття інноваційного менеджменту в теорії управлін-

ня. Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби: збірник науко-

вих праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конферен-

ції. 28 березня 2023 року [Електронний ресурс] / [ред. кол. І. О. Кучинська 

та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний уні-

верситет імені Івана Огієнка, 2023. 303 с. С. 21-24. 

Структура роботи: вступ, основна частина, яка складається з двох 

розділів, висновки до кожного з розділів, загальні висновки, список вико-

ристаних джерел і додатки. Повний обсяг роботи – 88 сторінок, основна 

частина – 75 сторінок. 
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Додаток Е 

Орієнтовний схематичний зразок висновків кваліфікаційної роботи 

 

ВИСНОВКИ 

Теоретичні узагальнення і отриманий емпіричний матеріал, що 

представлені в кваліфікаційній роботі, дозволяють сформувати такі ви-

сновки: 

1. Теоретичні засади розвитку інноваційної компетентності керівни-

ка закладу освіти уможливили розуміння сутності поняття інноваційної 

компетентності керівника ЗДО та необхідності її розвитку для ефективно-

го функціонування сучасного закладу освіти. Проаналізовано основні 

шляхи розвитку інноваційної компетентності в директорів закладів до-

шкільної освіти. Висвітлено загальні підходи та шляхи розвитку іннова-

ційної компетентності керівника сучасного закладу освіти.  

2. Аналіз педагогічної та методичної літератури засвідчив, що дос-

лідженням проблеми формування інноваційної компетентності керівників 

закладів освіти у різний час займалося багато вчених зокрема: І.Балаба-

нов, В.Василенко, А.Гальчинський, М.Портер, В.Стадник, Ф.Хміль та ін. 

3. Описано сутність інноваційної компетентності керівника закладу 

дошкільної освіти, зокрема, визначено поняття компетентності, компетент-

ності керівника, структуру професійної компетентності керівника, особли-

вості її розвитку. Проаналізовано поняття інноваційної компетентності, різні 

підходи до її змісту та структури. Досліджено ознаки інноваційної компетен-

тності педагога та керівника закладу освіти, обґрунтовано необхідність її 

розвитку для ефективного функціонування сучасного закладу освіти. 

4. …….. 

5. ……. 

6. Визначено, що важливими для розвитку інноваційної компетентно-

сті керівників закладів дошкільної освіти є: добір алгоритмів дослідження 

інструментів аналізу сильних і слабких сторін закладу освіти; зовнішнє се-

редовище закладу освіти; інструменти аналізу для виявлення основних те-

нденцій розвитку, пошуку управлінських рішень з допомогою дерева рішень 

чи методу SWOT- аналізу, складання інтелект-карти; кількісні та якісні ме-

тоди оцінювання варіативних управлінських рішень тощо. 

7. ……. 
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8. Визначено засоби, які пропонується використовувати з метою 

формування інноваційної компетентності керівників закладів дошкільної 

освіти, а саме: роботу семінарів з актуальних проблем управління закла-

дом освіти; стажування чи підвищення кваліфікації; методичні поради, 

дискусії, круглі столи; рольові, ділові, евристичні ігри для генерування 

нових педагогічних ідей; самоосвіта, робота з науково-методичною літе-

ратурою щодо проблем управління; самостійна дослідницька, творча ді-

яльність, участь в колективній дослідній діяльності в рамках загальної 

проблеми; тренінги; інноваційні технології навчання, виховання, та уп-

равління; виступи на науково-практичних конференціях та семінарах; 

творчі звіти управлінців з узагальнення досвіду та ін. 

9. Проаналізовано різні підходи до визначення структури інноваційної 

компетентності керівників закладів освіти. Відповідно до структури, запро-

понованої О. Мармазою, виокремлено критерії інноваційної компетентності 

керівника закладу дошкільної освіти, а саме: особистісний, когнітивний, та 

діяльнісний. Проаналізовано зміст кожного критерію та визначено його по-

казники. Після цього визначено наступні складові діагностичного інструме-

нтарію, якими є рівні та стилі керівників ЗДО в контексті інноваційної компе-

тентності. Зокрема виділено рівні сформованості інноваційної компетент-

ності керівників: адаптивний, репродуктивний та інтегративний. 

10. Досліджено рівень інноваційної компетентності керівників закла-

дів дошкільної освіти. Експериментальною базою дослідження були за-

клади дошкільної освіти міста Кам’янця-Подільського, а учасниками – 

директори закладів дошкільної освіти. Проведене дослідження засвідчи-

ло, що лише незначний відсоток опитаних респондентів були вмотивова-

ні на інноваційну управлінську діяльність, усвідомлюють її необхідність, 

чи переконані, що лише за інноваційними підходами в керівництві закла-

дом освіти майбутнє. 

11. Запропоновано модель розвитку інноваційної компетентності ке-

рівника закладу дошкільної освіти, яка містить цільовий, змістово-про-

цесуальний та результативний блоки, кожен з яких деталізовано і об-

ґрунтовано. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в розробці діагнос-

тичного інструментарію для комплексного оцінювання рівня розвитку 

інноваційної компетентності директорів закладів дошкільної освіти, у ви-

явленні психолого-педагогічних умов та методичного інструментарію 

ефективного розвитку інноваційної компетентності директорів закладів 

дошкільної освіти.  
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Додаток Ж 

ПРИКЛАДИ ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ  

У СПИСКУ ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

з урахуванням Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015 

Характеристи-

ка джерела 
Приклад оформлення 

Книги: 

Один автор 

1. Бичківський О. О. Міжнародне приватне право: конспект лекцій. 

Запоріжжя: ЗНУ, 2015. 82 с. 

2. Бондаренко В. Г. Немеркнуча слава новітніх запорожців: історія 

Українського Вільного козацтва на Запоріжжі (1917-1920 рр.). За-

поріжжя, 2017. 113 с. 

3. Бондаренко В. Г. Український вільнокозацький рух в Україні та на 

еміграції (1919-1993 рр.): монографія. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 

600 с. 

4. Вагіна О. М. Політична етика: навч.-метод. посіб. Запоріжжя: ЗНУ, 

2017. 102 с. 

5. Верлос Н. В. Конституційне право зарубіжних країн: курс лекцій. 

Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 145 с. 

6. Горбунова А. В. Управління економічною захищеністю підприєм-

ства: теорія і методологія: монографія. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 

240 с. 

7. Гурська Л. І. Релігієзнавство: навч. посіб. 2-ге вид., перероб. та 

доп. Київ: ЦУЛ, 2016. 172 с. 

8. Дробот О. В. Професійна свідомість керівника: навч. посіб. Київ: 

Талком, 2016. 340 с. 

Два автори 

1. Аванесова Н. Е., Марченко О. В. Стратегічне управління підпри-

ємством та сучасним містом: теоретико-методичні засади: моно-

графія. Харків: Щедра садиба плюс, 2015. 196 с. 

2. Батракова Т. І., Калюжна Ю. В. Банківські операції: навч. посіб. 

Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 130 с. 

3. Білобровко Т. І., Кожуховська Л. П. Філософія науки й управління 

освітою: навч.-метод. посіб. Переяслав-Хмельницький, 2015. 

166 с. 

4. Богма О. С., Кисильова І. Ю. Фінанси: конспект лекцій. Запоріжжя: 

ЗНУ, 2016. 102 с. 

5. Горошкова Л. А., Волков В. П. Виробничий менеджмент: навч. по-

сіб. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 131 с. 

6. Гура О. І., Гура Т. Є. Психологія управління соціальною організа-

цією: навч. посіб. 2-ге вид., доп. Херсон: ОЛДІ-ПЛЮС, 2015. 

212 с. 
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Три автори 

1. Аніловська Г. Я., Марушко Н. С., Стоколоса Т. М. Інформаційні 

системи і технології у фінансах: навч. посіб. Львів: Магнолія 2006, 

2015. 312 с. 

2. Городовенко В. В., Макаренков О. Л., Сантос М. М. О. Судові та 

правоохоронні органи України: навч. посіб. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 

206 с. 

3. Кузнєцов М. А., Фоменко К. І., Кузнецов О. І. Психічні стани сту-

дентів у процесі навчально-пізнавальної діяльності: монографія. 

Харків: ХНПУ, 2015. 338 с. 

4. Якобчук В. П., Богоявленська Ю. В., Тищенко С. В. Історія еконо-

міки та економічної думки: навч. посіб. Київ: ЦУЛ, 2015. 476 с. 

Чотири  

і більше  

авторів 

1. Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України: 

станом на 10 жовт. 2016 р. / К. І. Бєліков та ін.; за заг. ред. 

О. М. Литвинова. Київ: ЦУЛ, 2016. 528 с. 

2. Бікулов Д. Т, Чкан А. С., Олійник О. М., Маркова С. В. Менедж-

мент: навч. посіб. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 360 с. 

3. Операційне числення: навч. посіб. / С. М. Гребенюк та ін. Запорі-

жжя: ЗНУ, 2015. 88 с.  

4. Основи охорони праці: підручник / О. І. Запорожець та ін. 2-ге 

вид. Київ: ЦУЛ, 2016. 264 с. 

5. Клименко М. І., Панасенко Є. В., Стреляєв Ю. М., Ткаченко І. Г. 

Варіаційне числення та методи оптимізації: навч. посіб. Запоріж-

жя: ЗНУ, 2015. 84 с. 

Автор(и) та 

редактор(и)/ 

упорядники 

1. Березенко В. В. PR як сфера наукового знання: монографія / за 

заг. наук. ред. В. М. Манакіна. Запоріжжя: ЗНУ, 2015. 362 с. 

2. Бутко М. П., Неживенко А. П., Пепа Т. В. Економічна психологія: 

навч. посіб. / за ред. М. П. Бутко. Київ: ЦУЛ, 2016. 232 с. 

3. Дахно І. І., Алієва-Барановська В.М. Право інтелектуальної влас-

ності: навч. посіб. / за ред. І. І. Дахна. Київ: ЦУЛ, 2015. 560 с. 

Без автора 

1. 25 років економічному факультету: історія та сьогодення (1991-

2016): ювіл. вип. / під заг. ред. А. В. Череп. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 

330 с. 

2. Криміналістика: конспект лекцій / за заг. ред. В. І. Галана; уклад. 

Ж. В. Удовенко. Київ: ЦУЛ, 2016. 320 с. 

3. Миротворення в умовах гібридної війни в Україні: монографія / за 

ред. М. А. Лепського. Запоріжжя: КСК-Альянс, 2017. 172 с. 

4. Міжнародні економічні відносини: навч. посіб. / за ред.: 

С. О. Якубовського, Ю. О. Ніколаєва. Одеса: ОНУ, 2015. 306 с. 

5. Науково-практичний коментар Бюджетного кодексу України / за 

заг. ред. Т. А. Латковської. Київ: ЦУЛ, 2017. 176 с. 

6. Службове право: витоки, сучасність та перспективи розвитку / за 

ред.: Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова. Запоріжжя, 2017. 328 с. 
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7. Сучасне суспільство: філософсько-правове дослідження актуа-

льних проблем: монографія / за ред. О. Г. Данильяна. Харків: 

Право, 2016. 488 с. 

8. Адміністративно-правова освіта у персоналіях: довід. / за заг. 

ред.: Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова. Київ: Ін Юре, 2015. 352 с. 

9. Підготовка докторів філософії (PhD) в умовах реформування ви-

щої освіти: матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., м. Запоріжжя, 5-

6 жовт. 2017 р. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 216 с. 

10. Країни пострадянського простору: виклики модернізації: зб. наук. 

пр. / редкол.: П. М. Рудяков (відп. ред.) та ін. Київ: Ін-т всесвітньої 

історії НАН України, 2016. 306 с. 

11. Антологія української літературно-критичної думки першої поло-

вини ХХ століття / упоряд. В. Агеєва. Київ: Смолоскип, 2016. 

904 с. 

Багатотомні 

видання 

1. Енциклопедія Сучасної України / редкол.: І. М. Дзюба та ін. Київ: 

САМ, 2016. Т. 17. 712 с. 

2. Лодий П. Д. Сочинения: в 2 т. / ред. изд.: Н. Г. Мозговая, 

А. Г. Волков; авт. вступ. ст. А. В. Синицына. Киев; Мелитополь: 

НПУ им. М. Драгоманова; МГПУ им. Б. Хмельницкого, 2015. Т. 1. 

306 с. 

3. Новицкий О. М. Сочинения: в 4 т. / ред. изд.: Н. Г. Мозговая, 

А. Г. Волков ; авт. вступ. ст. Н. Г. Мозговая. Киев; Мелитополь: 

НПУ им. М. Драгоманова; МГПУ им. Б. Хмельницкого, 2017. Т. 1. 

382 с. 

4. Правова система України: історія, стан та перспективи: у 5 т. / 

Акад. прав. наук України. Харків: Право, 2009. Т. 2: Конституційні 

засади правової системи України і проблеми її вдосконалення / 

заг. ред. Ю. П. Битяк. 576 с. 

5. Кучерявенко Н. П. Курс налогового права: в 6 т. Харьков: Право, 

2007. Т. 4: Особенная часть. Косвенные налоги. 536 с. 

Автореферати 

дисертацій 

1. Бондар О. Г. Земля як об'єкт права власності за земельним зако-

нодавством України: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.06. 

Київ, 2005. 20 с. 

2. Гнатенко Н. Г. Групи інтересів у Верховній Раді України: сутність і 

роль у формуванні державної політики: автореф. дис. ... канд. 

політ. наук: 23.00.02. Київ, 2017. 20 с. 

3. Кулініч О. О. Право людини і громадянина на освіту в Україні та 

конституційно-правовий механізм його реалізації: автореф. дис. 

... канд. юрид. наук: 12.00.02. Маріуполь, 2015. 20 с. 
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Дисертації 

1. Авдєєва О. С. Міжконфесійні відносини у Північному Приазов'ї 

(кінець XVIII – початок XX ст.): дис. ... канд. іст. наук: 07.00.01 / 

Запорізький національний університет. Запоріжжя, 2016. 301 с. 

2. Левчук С. А. Матриці Гріна рівнянь і систем еліптичного типу для 

дослідження статичного деформування складених тіл: дис. ... 

канд. фіз.-мат. наук: 01.02.04. Запоріжжя, 2002. 150 с. 

3. Вініченко О. М. Система динамічного контролю соціально-

економічного розвитку промислового підприємства: дис. ... д-ра 

екон. наук: 08.00.04. Дніпро, 2017. 424 с. 

Законодавчі 

та нормативні 

документи 

1. Конституція України: офіц. текст. Київ: КМ, 2013. 96 с. 

2. Про освіту: Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. Голос Ук-

раїни. 2017. 27 верес. (№ 178-179). C. 10–22. 

3. Повітряний кодекс України: Закон України від 19.05.2011 р. 

№ 3393-VI. Відомості Верховної Ради України. 2011. № 48-49. 

Ст. 536. 

4. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 р. № 1556-VII. Дата 

оновлення: 28.09.2017. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1556-18 (дата звернення: 

15.11.2017). 

5. Деякі питання стипендіального забезпечення: Постанова Кабіне-

ту Міністрів України від 28.12.2016 р. № 1050. Офіційний вісник 

України. 2017. № 4. С. 530–543. 

6. Про Концепцію вдосконалення інформування громадськості з пи-

тань євроатлантичної інтеграції України на 2017-2020 роки: Указ 

Президента України від 21.02.2017 р. № 43/2017. Урядовий 

кур’єр. 2017. 23 лют. (№ 35). С. 10. 

7. Про затвердження Вимог до оформлення дисертації: наказ Мініс-

терства освіти і науки від 12.01.2017 р. № 40. Офіційний вісник 

України. 2017. № 20. С. 136–141. 

8. Інструкція щодо заповнення особової картки державного службо-

вця: затв. наказом Нац. агентства України з питань Держ. служби 

від 05.08.2016 р. № 156. Баланс-бюджет. 2016. 19 верес. (№ 38). 

С. 15–16. 

Архівні доку-

менти 

1. Лист Голови Спілки «Чорнобиль» Г. Ф. Лєпіна на ім’я Голови Ра-

ди Міністрів УРСР В. А. Масола щодо реєстрації Статуту Спілки 

та сторінки Статуту. 14 грудня 1989 р. ЦДАГО України (Центр. 

держ. архів громад. об'єднань України). Ф. 1. Оп. 32. Спр. 2612. 

Арк. 63, 64 зв., 71. 

2. Матеріали Ради Народних комісарів Української Народної Респуб-

ліки. ЦДАВО України (Центр. держ. архів вищ. органів влади та упр. 

України). Ф. 1061. Оп. 1. Спр. 8–12. Копія; Ф. 1063. Оп. 3. Спр. 1–3. 

3. Наукове товариство ім. Шевченка. Львів. наук. б-ка ім. 

В. Стефаника НАН України. Ф. 1. Оп. 1. Спр. 78. Арк. 1–7. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
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Патенти 

1. Люмінісцентний матеріал: пат. 25742 Україна: МПК6 С09К11/00, 

G01Т1/28, G21НЗ/00. № 200701472; заявл. 12.02.07; опубл. 

27.08.07, Бюл. № 13. 4 с. 

2. Спосіб лікування синдрому дефіциту уваги та гіперактивності у 

дітей: пат. 76509 Україна. № 2004042416; заявл. 01.04.2004; 

опубл. 01.08.2006, Бюл. № 8 (кн. 1). 120 с. 

Препринти 

1. Панасюк М. І., Скорбун А. Д., Сплошной Б. М. Про точність ви-

значення активності твердих радіоактивних відходів гамма-мето-

дами. Чорнобиль: Ін-т з проблем безпеки АЕС НАН України, 

2006. 7, [1] с. (Препринт. НАН України, Ін-т проблем безпеки 

АЕС; 06-1). 

2. Шиляев Б. А., Воеводин В. Н. Расчеты параметров радиационно-

го повреждения материалов нейтронами источника ННЦ ХФТИ / 

ANL USA с подкритической сборкой, управляемой ускорителем 

электронов. Харьков: ННЦ ХФТИ, 2006. 19 с.: ил., табл. (Пре-

принт. НАН Украины, Нац. науч. центр «Харьк. физ.-техн. ин-т»; 

ХФТИ2006-4). 

Стандарти 

1. ДСТУ 7152:2010. Видання. Оформлення публікацій у журналах і 

збірниках. [Чинний від 2010-02-18]. Вид. офіц. Київ, 2010. 16 с. 

(Інформація та документація). 

2. ДСТУ ISO 6107-1:2004. Якість води. Словник термінів. Частина 1 

(ISO 6107-1:1996, IDТ). [Чинний від 2005-04-01]. Вид. офіц. Київ: 

Держспоживстандарт України, 2006. 181 с. 

3. ДСТУ 3582:2013. Бібліографічний опис. Скорочення слів і слово-

сполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила(ISO 

4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ). [На заміну ДСТУ3582-97; чин-

ний від 2013-08-22]. Вид. офіц. Київ: Мінекономрозвитку України, 

2014. 15 с. (Інформація та документація). 

Каталоги 

1. Горницкая И. П. Каталог растений для работ по фитодизайну / 

Донец. ботан. сад НАН Украины. Донецк: Лебедь, 2005. 228 с. 

2. Історико-правова спадщина України: кат. вист. / Харків. держ. на-

ук. б-ка ім. В. Г. Короленка; уклад.: Л. І. Романова, О. В. Земляні-

щина. Харків, 1996. 64 с. 

3. Пам’ятки історії та мистецтва Львівської області: кат.-довід. / авт.-

упоряд.: М. Зобків та ін. ; Упр. культури Львів. облдержадмін., 

Львів. іст. музей. Львів: Новий час, 2003. 160 с. 

Бібліографічні 

покажчики 

1. Боротьба з корупцією: нагальна проблема сучасності: бібліогр. 

покажч. Вип. 2 / уклад.: О. В. Левчук, відп. за вип. Н. М. Чала ; За-

порізький національний університет. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 60 с. 

2. Микола Лукаш: біобібліогр. покажч. / уклад. В. Савчин. Львів: Вид. 

центр ЛНУ ім. І. Франка, 2003. 356 с. (Українська біобібліографія ; 

ч. 10). 
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3. Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича в 

незалежній Україні: бібліогр. покажч. / уклад.: Н. М. Загородна та 

ін.; наук. ред. Т. В. Марусик; відп. за вип. М. Б. Зушман. Чернівці: 

Чернівецький національний університет, 2015. 512 с. (До 140-річ-

чя від дня заснування). 

4. Лисодєд О. В. Бібліографічний довідник з кримінології (1992-

2002) / ред. О. Г. Кальман. Харків: Одісей, 2003. 128 с. 

5. Яценко О. М., Любовець Н. І. Українські персональні бібліографіч-

ні покажчики (1856-2013). Київ: Національна бібліотека України 

ім. В. І. Вернадського, 2015. 472 с. (Джерела української біогра-

фістики; вип. 3). 

Частина  

видання:  

книги 

1. Баймуратов М. А. Имплементация норм международного права и 

роль Конституционного Суда Украины в толковании международ-

ных договоров / М. А. Баймуратов. Михайло Баймуратов: право як 

буття вченого: зб. наук. пр. до 55-річчя проф. М. О. Баймуратова 

/ упоряд. та відп. ред. Ю. О. Волошин. Київ, 2009. С. 477–493. 

2. Гетьман А. П. Екологічна політика держави: конституційно-пра-

вовий аспект. Тридцать лет с экологическим правом: избран-

ные труды. Харьков, 2013. С. 205–212. 

3. Коломоєць Т. О. Адміністративна деліктологія та адміністративна 

деліктність. Адміністративне право України: підручник / за заг. 

ред. Т. О. Коломоєць. Київ, 2009. С. 195–197. 

4. Алексєєв В. М. Правовий статус людини та його реалізація у вза-

ємовідносинах держави та суспільства в державному управлінні в 

Україні. Теоретичні засади взаємовідносин держави та суспіль-

ства в управлінні: монографія. Чернівці, 2012. С. 151–169. 

Частина ви-

дання:  

матеріалів 

конференцій 

(тези,  

доповіді) 

1. Антонович М. Жертви геноцидів першої половини ХХ століття: 

порівняльно-правовий аналіз. Голодомор 1932-1933 років: втра-

ти української нації: матеріали міжнар. наук.-практ. конф., м. Ки-

їв, 4 жовт. 2016 р. Київ, 2017. С. 133–136. 

2. Анциперова І. І. Історико-правовий аспект акту про бюджет. Дос-

лідження проблем права в Україні очима молодих вчених: тези 

доп. всеукр. наук.-практ. конф. (м. Запоріжжя, 24 квіт. 2014 р.). 

Запоріжжя, 2014. С. 134–137. 

3. Кононенко Н. Методология толерантности в системе обществен-

ных отношений. Формирование толерантного сознания в обще-

стве: материалы VII междунар. антитеррорист. форума (Бра-

тислава,18 нояб. 2010 г.). Киев, 2011. С. 145–150. 

4. Микитів Г. В., Кондратенко Ю. Позатекстові елементи як засіб 

формування медіакультури читачів науково-популярних журна-

лів. Актуальні проблеми медіаосвіти в Україні та світі: зб. тез 

доп. міжнар. наук.-практ. конф., м. Запоріжжя, 3-4 берез. 2016 р. 

Запоріжжя, 2016. С. 50–53. 
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5. Соколова Ю. Особливості впровадження проблемного навчання 

хімії в старшій профільній школі. Актуальні проблеми та перс-

пективи розвитку медичних, фармацевтичних та природничих 

наук: матеріали III регіон. наук.-практ. конф., м. Запоріжжя, 29 ли-

стоп. 2014 р. Запоріжжя, 2014. С. 211–212. 

Частина  

видання:  

довідкового 

видання 

1. Кучеренко І. М. Право державної власності. Великий енциклопе-

дичний юридичний словник / ред. Ю. С. Шемшученко. Київ, 2007. 

С. 673. 

2. Пирожкова Ю. В. Благодійна організація. Адміністративне право 

України: словник термінів / за ред.: Т. О. Коломоєць, В. К. Колпа-

кова. Київ, 2014. С. 54–55. 

3. Сірий М. І. Судова влада. Юридична енциклопедія. Київ, 2003. 

Т. 5. С. 699. 

Частина  

видання:  

продовжу-

ваного  

видання 

1. Коломоєць Т. О. Оцінні поняття в адміністративному законодав-

стві України: реалії та перспективи формулювання їх застосуван-

ня. Вісник Запорізького національного університету. Юридичні 

науки. Запоріжжя, 2017. № 1. С. 36–46. 

2. Левчук С. А., Хмельницький А. А. Дослідження статичного дефор-

мування складених циліндричних оболонок за допомогою мат-

риць типу Гріна. Вісник Запорізького національного університе-

ту. Фізико-математичні науки. Запоріжжя, 2015. № 3. С. 153–

159. 

3. Левчук С. А., Рак Л. О., Хмельницький А. А. Моделювання статич-

ного деформування складеної конструкції з двох пластин за до-

помогою матриць типу Гріна. Проблеми обчислювальної механіки 

і міцності конструкцій. Дніпропетровськ, 2012. Вип. 19. С. 212–

218. 

4. Тарасов О. В. Міжнародна правосуб'єктність людини в практиці 

Нюрнберзького трибуналу. Проблеми законності. Харків, 2011. 

Вип. 115. С. 200–206. 

Частина  

видання: 

періодичного 

видання  

(журналу,  

газети) 

1. Кулініч О. О. Право на освіту в системі конституційних прав лю-

дини і громадянина та його гарантії. Часопис Київського універ-

ситету права. 2007. № 4. С. 88–92. 

2. Коломоєць Т., Колпаков В. Сучасна парадигма адміністративного 

права: ґенеза і поняття. Право України. 2017. № 5. С. 71–79. 

3. Коваль Л. Плюси і мінуси дистанційної роботи. Урядовий кур'єр. 

2017. 1 листоп. (№ 205). С. 5. 

4. Біленчук П., Обіход Т. Небезпеки ядерної злочинності: аналіз віт-

чизняного і міжнародного законодавства. Юридичний вісник Ук-

раїни. 2017. 20-26 жовт. (№ 42). С. 14–15. 

5. Bletskan D. I., Glukhov K. E., Frolova V. V. Electronic structure of 2H-

SnSe2: ab initio modeling and comparison with experiment. 
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Semiconductor Physics Quantum Electronics & Optoelectronics. 

2016. Vol. 19, No 1. P. 98–108. 

Електронні 

ресурси 

1. Влада очима історії: фотовиставка. URL: 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId

=15725757& (дата звернення: 15.11.2017). 

2. Шарая А. А. Принципи державної служби за законодавством Ук-

раїни. Юридичний науковий електронний журнал. 2017. № 5. 

С. 115–118. URL: http://lsej.org.ua/5_2017/32.pdf  

3. Ганзенко О. О. Основні напрями подолання правового нігілізму в 

Україні. Вісник Запорізького національного університету. Юри-

дичні науки. Запоріжжя, 2015. № 3. С. 20–27. URL: 

http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/ 

VestUr2015v3/5.pdf (дата звернення: 15.11.2017). 

4. Яцків Я. С., Маліцький Б. А., Бублик С. Г. Трансформація наукової 

системи України протягом 90-х років ХХ століття: період переходу 

до ринку. Наука та інновації. 2016. Т. 12, № 6. С. 6–14. DOI: 

https://doi.org/10.15407/scin12.06.006 

 

 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId=15725757&
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId=15725757&
http://lsej.org.ua/5_2017/32.pdf
http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/%20VestUr2015v3/5.pdf
http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/%20VestUr2015v3/5.pdf
https://doi.org/10.15407/scin12.06.006
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Додаток З 

Зразки оформлення рисунків у кваліфікаційній роботі 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Компоненти моделі інноваційної компетентності 

завідувачів (директорів) закладів дошкільної освіти 

 

 

 

Рис. 2.5 Архітектура системи HUMAN 

 

 

цільо-

вий 

блок 

змістово- 

процесуа-

льний блок 

результа-

тивний блок 



63 

Додаток И 

Приклади оформлення таблиць у кваліфікаційній роботі 

 

Таблиця 2.2 

Сформованість інноваційної компетентності  

керівників закладів дошкільної освіти 

Критерії 
Рівні (%) 

високий середній низький 

Особистісний 18 35 47 

Когнітивний 24 35 41 

Діяльнісний 24 47 29 

Середній показник 22 39 39 

 

Таблиця 1.3 

Визначення поняття «рефлексивне управління» 

Автор Поняття 

А. Аніщук 

[2, с. 173] 

механізм особистісно-мотиваційного рівня саморегуляції, показник 

наявності рефлексивної культури керівника, його здатністю до роз-

думів про минуле, які спрямовані у майбутнє і виконує інтегративну 

функцію на рівні «минуле – сьогодення – майбутнє» 

О. Коберник 

[16, с. 34] 

готовність діяти в ситуаціях із високим ступенем невизначеності, 

гнучкість у прийнятті рішень, прагнення до реалізації нововведень 

та інновацій, постійну спрямованість на пошук нових нестандарт-

них шляхів вирішення професійних завдань, здатність переосмис-

лити стереотипи власного професійного та особистісного досвіду 

Л. Карамушка 

[43, с. 81] 

забезпечує розкриття та реалізацію професійних можливостей при 

постановці та вирішенні творчих завдань, які виникають у профе-

сійній діяльності 

Л. Пісоцька 

[52, с. 104] 

здатність керівника перетворювати власну діяльність на предмет 

осмислення та переосмислення розвитку, удосконалення та інно-

ваційної зміни 
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Додаток К 

Приклади оформлення посилань у рисунках та таблицях  

 

 

Рис. 1.1. Міждисциплінарна основа дослідження терміну «мотива-

ція» 

 

Джерело [2, с. 24]. 
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Якщо автор роботи використовує для побудови таблиці, чи графіка 

дані інших джерел, про це зазначається під самою таблицею, чи графі-

ком. 

Таблиця 1.1. 

Моделі оплати праці 

Назва моделі Характеристика моделі 

модель «100% зарплата» працівнику встановлюють фіксований оклад, 

який не працює як засіб стимулювання до проду-

ктивної роботи, може застосовуватися при опла-

ти праці працівника з невеликим досвідом робо-

ти або нових працівників; 

модель «заробітна плата плюс 

бонуси» 

працівнику встановлюють окрім фіксованого 

окладу, також й додаткові виплати у вигляді бо-

нусів за результатами діяльності підприємства 

та з урахуванням особистої продуктивності; ви-

ступає засобом стимулювання з метою отри-

мання додаткових виплат, які можуть розрахову-

ватися за різними індикаторами; 

модель рівних часток передбачає розподіл частини прибутку підпри-

ємства порівну між працівниками. Цей розподіл 

формує їхню зацікавленість у підвищенні рента-

бельності підприємства, однак нівелює особисті 

досягнення працівника;  

модель продуктивності оплата плати працівника залежить від відсотка 

надходжень, який він приносить; при цьому з на-

дходжень попередньо вираховуються кошти, які 

спрямовуються на покриття витрат, пов'язаних із 

утриманням підприємства. 

 

Складено за даними джерела [53].  
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Додаток Л 

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ТЕЗ 

Обсяг – 2-5 повних сторінок формату А4 (включно зі списком викори-

станих джерел). Текст набирається шрифтом Times New Roman, роз-

мір – 14 пт, міжрядковий інтервал – 1,5; відступ абзацу – 1,25 см, поля: з 

усіх сторін по 2 см. Файл зберігати у форматі .doc або .rtf. Сторінки не 

нумеруються, переноси слів не допускаються. До тез можна додавати 

графічні матеріали – рисунки, таблиці тощо. Вони послідовно нумеру-

ються арабськими цифрами (рис. 1; табл. 1). До кожного рисунку пода-

ється короткий підпис, а до таблиці ‒ заголовок. Рисунки подаються у 

форматі .jpeg. У тексті не допускається вирівнювання пропусками. У тек-

сті використовується дефіс «-», який не відділяється пропусками, і тире 

«–» (Alt+0151). Ініціали відділяються від прізвищ нерозривним пробілом 

(комбінація клавіш Ctrl+Shift+Пробіл).  

Структура тез: 1. Ім’я та прізвище автора (шрифт – жирний курсив, 

вирівнювання по правому краю). 2. Для студентів, магістрантів та аспіра-

нтів вказати наукового керівника із зазначенням наукового ступеня та по-

сади. 4. Назва тез (великими літерами, шрифт – жирний, вирівнювання 

по центру).  

Далі йде текст, вирівняний по ширині сторінки. Він умовно містить 

такі складові:  

а) постановка проблеми, обґрунтування актуальності дослідження; 

б) аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання порушеної проблеми та на які спирається автор, виокрем-

лення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячено 

статтю ; 

в) мета публікації; 

г) виклад матеріалу дослідження та його основні результати; 

ґ) висновки (найбільш важливі результати дослідження, які містять 

наукову новизну і мають теоретичне та (або) практичне значення). 

Посилання у тексті оформляються у квадратних дужках за зразком 

[5, с. 55]. Список використаних джерел (не більше 7 джерел в алфавіт-

ному порядку) розміщується наприкінці тексту і повинен бути оформле-

ний відповідно до існуючих стандартів бібліографічного опису ДСТУ 

8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. За-
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гальні положення та правила складання» з урахуванням правок (код 

УКНД 01.140.40).  

 

Зразок оформлення тез 

Сергій ГІЛЬКО 

студент 1 курсу магістратури педагогічного факультету 

Науковий керівник: Кирило ЗАЯНЧУК 

кандидат педагогічних наук, доцент 

ПРИНЦИПИ МЕНЕДЖМЕНТУ, ПРОГРЕСИВНІ НОРМИ ТА ОРІЄНТИРИ 

В СУЧАСНИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

Виклад основного матеріалу 

 

Список використаних джерел: 

1. Гергарт Т.В., Горшкова Л.О. Принципи менеджменту: вплив на су-

часність. Менеджмент суб’єктів господарювання: проблеми та перспе-

ктиви розвитку: збірник матеріалів міжнародної науково-практичної 

конференції / Державний університет «Житомирський політехніка». Жи-

томир, 2015. URL: http://eztuir.ztu.edu.ua/123456789/1570  

2. Принципи організації інноваційної діяльності у позашкільному за-

кладі освіти. Інтернет-платформа Всеосвіта «Бібліотека методичних 

матеріалів». URL: https://vseosvita.ua/library/embed/000dcj-

7f68.docx.html  

3. Калашнікова С.А. Ідентифікація сучасних орієнтирів розвитку ви-

щої освіти. Вища освіта України. 2014. № 3. С. 12–23. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/vou_2014_3_4  

4. Калашнікова С.А. X Міжнародна науково-практична конференція 

«Європейська інтеграція вищої освіти України в контексті Болонського 

процесу. Оцінювання якості: підходи та інструменти». Вісник Національ-

ної академії педагогічних наук України. 2021. 3 (2). DOI: 

https://doi.org/10.37472/2707-305X-2021-3-2-17-15  

5. Любченко Н.В. Самоменеджмент як чинник професійно-осо-

бистісного розвитку менеджера в освіті: спецкурс / НАПН України. ДВНЗ 

«Університет менеджменту освіти». Київ, 2017. С. 36–38. 
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ДОДАТОК М 

Орієнтовна схема виступу на захисті кваліфікаційної роботи 

 

Здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Мороз Інна Василівна. 

Шановна Голово екзаменаційної комісії! 

Шановні члени екзаменаційної комісії! 

Шановні присутні! 

Вашій увазі пропонується дослідження на тему: 

«УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ» 

Сучасний керівник закладу дошкільної освіти повинен мати не тільки 

ґрунтовну підготовку з теорії управління, педагогіки, економіки, психоло-

гії, філософії освіти та інших наук, а й розглядати об’єкт управління – за-

клад дошкільної освіти – як відкриту, соціально-педагогічну систему, яка 

взаємодіє із соціумом; надає значну увагу освітнім, соціальним, оздоров-

чим послугам, залученню до співпраці батьків; поліпшенню виховання 

дошкільників; забезпечує розвиток закладу в конкурентному середовищі. 

Тому сучасні заклади дошкільної освіти забезпечують впровадження 

освітніх інновацій. У даному контексті, одним із пріоритетних напрямків 

діяльності закладів є активна проєктна діяльність. 

Проєктна діяльність закладів дошкільної освіти в Україні поки що но-

сить епізодичний характер. Натомість аналіз зарубіжного досвіду свід-

чить про те, що проєктна діяльність є рівнозначним напрямом їх діяльно-

сті поряд із освітньою та управлінською.  

Актуальність проблеми дослідження зумовлюється пріоритетними 

напрямками розвитку освіти, визначеними у Законі України «Про освіту» 

(2017) [61], в Національній доктрині розвитку освіти України в Україні в 

ХХІ столітті (2001) [43], Положенні про порядок здійснення інноваційної 

освітньої діяльності (2023) [56], які спрямовані на підвищення ефектив-

ності системи освіти в цілому, оновлення змісту, вдосконалення методів 

та технологій навчання дітей різного віку. 

На сьогодні управління проєктами частково досліджено у сфері в 

освіті. Так, дослідженнями проєктної діяльності у сфері освіти займали-

ся: Л. Пуховська, О. Самойленко. Актуальні проблеми дошкільної освіти 

вивчають: А. Богуш, О. Зима, С. Сажник. Управлінські аспекти організації 
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проєктів у закладі освіти висвітлено в працях: Н. Бушуєвої, П. Мартіна, 

С. Дзюби, А. Товба. Однак актуальність цього напрямку управління не 

применшується. Тому проблема управління проєктною діяльністю в за-

кладі дошкільної освіти є актуальною на сьогодні. 

Об’єкт дослідження: …  

Предмет дослідження: …  

Мета дослідження: … 

Мета зумовила вирішення таких завдань: 

– … 

– … 

– … 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що … 

Практичне значення полягає в тому, що … 

База дослідження. Експериментальна робота в рамках магістерсь-

кого дослідження проводилася на базі закладу дошкільної освіти №…  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на двох нау-

кових конференціях і завдяки публікації тез доповіді у збірнику наукових 

праць…  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, ви-

сновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел (85 позицій), додатків. Повний обсяг роботи – 102 сторінки, осно-

вна частина – 83 сторінки. 

Перший розділ дослідження було присвячено теоретичним заса-

дам проєктної діяльності в закладах дошкільної освіти. 

Зокрема розкрито сутність і зміст базових понять. … 

Управління проєктами в даному дослідженні розуміємо як …. 

З’ясовано, що завдяки вибору ефективних методів управління проє-

ктами, керівник зможе вдало організувати та реалізувати свій проєкт. 

Для забезпечення ефективної системи управління проєктами в закладі 

освіти, варто поєднувати декілька методів одночасно. 

В ході дослідження було визначено, що: 

1) … 

2) … 

3) … 
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Тому було проаналізовано найбільш поширені критерії оціню-

вання проєктів, серед яких: …  

На другому етапі дослідницької роботи відбувався аналіз практи-

ки впровадження проєктної діяльності, що відображено в другому розділі 

магістерського дослідження.  

Дослідницька діяльність проводилась на базі закладу дошкільної 

освіти №… Було досліджено й проаналізовано організацію проєктної дія-

льності зокрема в організаційно-управлінському та освітньому напрямі. 

…. 

В ході дослідження було розроблено Картку оцінювання проєкту, 

відповідно до визначених нами критеріїв. … 

… Ми отримали наступні результати: ….. 

На основі аналізу практики впровадження проєктної діяльності на 

базі ЗДО № …9 …. були розроблені власні методичні поради щодо пра-

вильного написання та захисту проєктів. ….. 

У ході дослідження ми досягли поставленої мети і вирішили постав-

лені на початку наукової роботи завдання. Представлена система орга-

нізаційно-методичного забезпечення управління проєктною діяльністю 

може рекомендуватись для роботи директорів, керівників та педагогів 

ЗДО. 
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